
Kef�laio 5

Tèst Autoaxiolìghsh


5.1 Pr¸to Tèst

Jèma Autoaxiolìghsh
 1 To gegonì


pw
 den up�rqoun magnhtik� monìpola odhge�

sto sumperasma pw
:

a) Oi dunamikè
 grammè
 tou magnhtikoÔ ped�-

ou den e�nai p�nta kleistè
.

b) H magnhtik  ro  mèsa apì mia kleist  epi-

f�neia e�nai panta mhdèn.

g) 'Ena kuklikì reÔma dhmiourge� p�nta èna

magnhtikì d�polo.

d) H magnhtik  ro  mèsa apì opoiad pote e-

pif�neia e�nai mhdèn.

Jèma Autoaxiolìghsh
 2 H èntash tou

kÔriou mègistou sthn per�jlash pou ofe�letai

se N panomoiìtupe
 phgè
 e�nai:

a) an�logo tou N
b) an�logo tou N2

g) an�logo tou
√
N

d) antistrìfw
 an�logo tou N

Jèma Autoaxiolìghsh
 3 H estiak  a-

pìstash enì
 fakoÔ e�nai

a) an�logh me to de�kth di�jlash
 tou ulikoÔ

sto opo�o br�sketai o fakì


b) e�nai an�logh me to tetr�gwno tou de�kth

di�jlash
 tou ulikoÔ mèsa sto opo�o br�ske-

tai

g) e�nai antistrìfw
 an�logh me to (n− 1) ì-

pou n o de�kth
 di�jlash
 tou ulikoÔ.

d) e�nai antistrìfw
 an�logh me to tetr�gwno

tou de�kth di�jlash
 tou ulikoÔ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 4 H eujÔgram-

mh di�dosh tou fwtì
 e�nai apotèlesma:

a) Th
 arq 
 tou Huygens

b) Th
 arq 
 tou Fermat

g) Tou nìmou tou Mallus

d) Tou nìmou tou Snell

Jèma Autoaxiolìghsh
 5 H èlxh me-

taxÔ dÔo hlektron�wn se èna zeÔgo
 Cooper

ofe�letai:

a)sto spin tou
.

b)sthn allhlep�drash tou
 me èna iìn tou plèg-

mato
.

g)sthn allhlep�drash tou
 me ti
 prosm�xei


pou up�rqoun ston krÔstallo.

d)sthn allhlep�drash tou
 me ti
 opè
 pou u-

p�rqoun ston krÔstallo

Jèma Autoaxiolìghsh
 6 Poia apì ti


parak�tw ekfr�sei
 antiproswpeÔei ti
 sw-

stè
 diast�sei
 gia th stajer� th
 eswteri-

k 
 trib 
?

a)ML−1T−2 b)MLT−1

g)ML−1T−1 d)ML−2T−2

Jèma Autoaxiolìghsh
 7 'Ena s¸ma ki-

ne�tai se eujÔgrammh troqi� upì thn ep�drash

dÔnamh
 pou dhmiourge� epibr�dunsh an�logh

pro
 th metatìpish tou. H ap¸leia sthn ki-

nhtik  enèrgeia gia opoiad pote metatìpish x
e�nai an�logh pro
:

a) x2 b) ex

g) x d) lnx
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Jèma Autoaxiolìghsh
 8 'Ena s¸ma m�-

za
 m epitaqÔnetai omal� apì thn hrem�a se

taqÔthta v mèsa se qrìno t1. H stigmia�a i-

sqÔ
 pou apokt� to s¸ma san sun�rthsh tou

qrìnou e�nai:

a)
mvt

t1
b)
mv2t

t21

g)
mvt2

t1
d)
mv2t

t1

Jèma Autoaxiolìghsh
 9 'Ena s¸ma dè-

qetai thn ep�drash mia
 stajer 
 kat� mètro

dÔnamh
 pou e�nai p�nta k�jeth sthn taqÔthta

tou. Autì shma�nei ìti:

a) H taqÔthta paramènei stajer 

b) H epit�qunsh paramènei stajer 

g) H kinhtik  enèrgeia paramènei stajer 

d) H k�nhsh e�nai eujÔgrammh.

Jèma Autoaxiolìghsh
 10 Mia sumpa-

g 
 sfa�ra peristrèfetai sto q¸ro. An h a-

kt�na th
 sfa�ra
 auxhje� qwri
 na metablhje�

h m�za th
, poio apì ta parak�tw megèjh den

ja metablhje�?

a) H rop  adr�neia
.

b) H stroform .

g) H kinhtik  enèrgeia peristrof 
.

d) H gwniak  taqÔthta.

Jèma Autoaxiolìghsh
 11 Mia mp�la

ektoxeÔetai pl�gia me taqÔthta v0 me gwn�a θ
apì to �dio shme�o kai tautìqrona me thn ektì-

xeush th
 èna
 �njrwpo
 arq�zei na trèqei me

stajer  taqÔthta v0/2 sthn epif�neia th
 gh


gia na pi�sei th mp�la. Upo poia gwn�a prèpei

na ektoxeuje� h mp�la gia na sumbe� autì?

a)π/3 b)π/6

g)π/4 d)π/12

Jèma Autoaxiolìghsh
 12 Dorufìro


m�za
 m peristrèfetai gÔrw apì th Gh (akt�-

na
 R se Ôyo
 x apì thn epif�neia th
. An

g h epit�qunsh th
 barÔthta
 sthn epif�neia

th
 Gh
, h taqÔthta tou dorufìrou e�nai:

a)gx b)
gR

R+ x

g)
gR2

R+ x
d)

√

gR2

R+ x

Jèma Autoaxiolìghsh
 13 An g e�nai h

epit�qunsh th
 barÔthta
 sthn epif�neia th


Gh
, tìte h aÔxhsh th
 dunamik 
 enèrgeia


mia
 shmeiak 
 m�za
 m pou metafèretai apì

thn epif�neia th
 Gh
 se èna Ôyo
 �so me thn

akt�na th
 Gh
 ja e�nai:

a)2mgR b)
mgR

2
v

g)
mgR

4
d)mgR

Jèma Autoaxiolìghsh
 14 An upojè-

soume ìti h epit�qunsh th
 barÔthta
 meta-

b�lletai sÔmfwna me th niost  dÔnamh th
 a-

pìstash
, tìte h per�odo
 peristrof 
 enì


plan th gÔrw apì ton 'Hlio ja e�nai:

a)R(ν+1)/2 b)R(ν−1)/2

g)Rν d)R(ν−2)/2

Jèma Autoaxiolìghsh
 15 Mia sfairi-

k  mp�la akt�na
 R pèftei me taqÔthta v se

èna paqÔreusto ugrì me suntelest  ix¸dou


n. H epibradÔnousa dÔnamh sth mpala e�nai:

a)an�logh pro
 thn akt�na R all� antistrì-

fw
 an�logh pro
 thn taqÔthta v.
b) an�logh pro
 thn akt�na R kai an�logh

pro
 thn taqÔthta v.
g) antistrìfw
 an�logh pro
 thn akt�na R kai

antistrìfw
 an�logh pro
 thn taqÔthta v.
d) antistrìfw
 an�logh pro
 thn akt�na R al-

l� an�logh pro
 thn taqÔthta v.

Jèma Autoaxiolìghsh
 16 To sfair�-

dio aploÔ ekremoÔ
 ektele� talant¸sei
 me pe-

r�odo T0 ìtan br�sketai ston aèra kai T ì-

tan br�sketai sto nerì. An h puknìthta tou

sfairid�ou e�nai d =
4000

3
kg/m3 kai jewr -

soume amelhtèa thn ant�stash tou neroÔ na
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breje� h sqèsh twn dÔo periìdwn.

a)T = T0 b)2T = T0

g)T = 2T0 d) T = 4T0

Jèma Autoaxiolìghsh
 17 'Ena s¸ma

demèno sthn �krh enì
 elathr�ou ektele� ta-

l�ntwsh me per�odo T1. To �dio s¸ma demèno

se èna deÔtero elat rio ektele� tal�ntwsh me

per�odo T2. An krem�soume to �dio s¸ma apì

èna sÔsthma pou apotele�tai apì ta dÔo ela-

t ria se seir�, tìte h per�odo
 tou ja e�nai:

a)T = T1 + T2 b)
1

T
=

1

T1
+

1

T2

g)T 2 = T 2
1 + T 2

2 d)
1

T 2
=

1

T 2
1

+
1

T 2
2

Jèma Autoaxiolìghsh
 18 'Ena mole i-

danikoÔ monoatomikoÔ aer�ou (γ = 5/3) anami-
gnÔetai me èna mole diatomikoÔ idanikoÔ aer�ou

(γ = 7/5). To γ tou m�gmato
 e�nai:

a)γ =
3

2
b)γ =

23

15

g)γ =
35

23
d) γ =

4

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 19 An kai h jer-

mokras�a tou 'Hliou kai h akt�na tou 'Hliou di-

plasi�zontan tìte to posì th
 enèrgeia
 pou

ja efjane sth Gh ja:

a)tetraplasiazìtan b)dekaexaplasiazìtan

g)enniaplasiazìtan d) pollaplasiazìtan ep�

64.

Jèma Autoaxiolìghsh
 20 Poia apì ti


parak�tw prot�sei
 e�nai swst  gia opoiod -

pote jermodunamikì sÔsthma.

a) H eswterik  enèrgeia metab�lletai se ìle


ti
 diergas�e
.

b) H eswterik  enèrgeia kai h entrop�a e�nai

katastatikè
 idiìthte
.

g) H metabol  sthn entrop�a mpore� na e�nai

mhdenik .

d) To èrgo se mia adiabatik  metabol  e�nai

p�nta mhdèn.

Jèma Autoaxiolìghsh
 21 An se mia

pl rw
 anaklastik  epif�neia prospèsei enèr-

geia E, h orm  pou metafèretai sthn epif�neia

e�nai:

a)
E

c
b)

2E

c

g)Ec d)
E

c2

Jèma Autoaxiolìghsh
 22 Mia aktino-

bol�a prosp�ptei k�jeta sth mia k�jeth pleu-

r� enì
 isoskeloÔ
 kai orjogwn�ou pr�smato
.

H diajl¸menh akt�na anakl�tai olik� kat� thn

prìsptwsh th
 sthn epif�neia pou apeikon�ze-

tai me thn upote�nousa tou tr�gwnou. Se aut 

thn per�ptwsh o de�kth
 di�jlash
 tou pr�-

smato
 e�nai:

a)n <
1√
2

b)n >
√

2

g)n >
1√
2

d) 1 < n <
√

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 23 'Ena
 epipe-

dìkurto
 fakì
 me de�kth di�jlash
 n = 1.5
kai akt�na kampulìthta
 r = 0.3m epargÔ-

r¸netai sthn kurt  epif�neia tou. O fakì


autì
 qrhsimopoie�tai gia na sqhmat�sei e�dw-

lo enì
 antikeimènou. Se poia apìstash ja

prèpei na topojethje� to antike�meno apì to

fakì gia na sqhmatisje� pragmatikì e�dwlo �-

sou megèjou
 me to antike�meno?

a)s = 0.2m b)s = 0.3m

g)s = 0.6m d) s = 0.8m

Jèma Autoaxiolìghsh
 24 H gwn�a prì-

sptwsh
 fwtein 
 akt�na
 apì ton aèra sto

gual� gia thn opo�a to anakl¸meno fw
 e�nai

olik� polwmèno e�nai:

a)φ = sin−1 n b)φ = sin−1 1/n

g)φ = tan1 1/n d) φ = tan−1 n
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Jèma Autoaxiolìghsh
 25 O mègisto


arijmì
 meg�stwn lìgw sumbol 
 sto pe�rama

tou Young, an h apìstash metaxÔ twn sqi-

sm¸n e�nai dipl�sia tou m kou
 kÔmato
 tou

fwtì
 e�nai:

a) �peira b) 5

g) 3 d) den up�rqei mègisto

Jèma Autoaxiolìghsh
 26 'Ena hle-

ktromagnhtikì kÔma suqnìthta
 f = 3MHz
dièrqetai apì to kenì se èna dihlektrikì mèso

me sqetik  diaperatìthta ǫr = 4. Tìte:

a) To m ko
 kÔmato
 diplasi�zetai kai h su-

qnìthta paramènei amet�blhth.

b) To m ko
 kÔmato
 diplasi�zetai kai h su-

qnìthta upodiplasi�zetai.

g) To m ko
 kÔmato
 upodiplasi�zetai kai h

suqnìthta paramènei amet�blhth.

d) To m ko
 kÔmato
 all� kai h suqnìthta

paramènoun amet�blhta.

Jèma Autoaxiolìghsh
 27 DÔo sfai-

riko� agwgo� A kai B �swn akt�nwn èqoun �sa

fort�a kai allhlepidroÔn metaxÔ tou
 me dÔna-

mh F ìtan br�skontai se orismènh apìstash.

'Ena
 ìmoio
 agwgì
 me ton A all� afìrti-

sto
 fèretai se epaf  arqik� me ton A kai

sth sunèqeia me to B. 'Epeita o tr�to
 agwgì


apomakrÔnetai kai apì tou
 dÔo arqikoÔ
. H

nèa dÔnamh metaxÔ A kai B e�nai:

a)F1 =
F

4
b)F1 =

3F

4

g)F1 =
F

8
d) F1 =

3F

8

Jèma Autoaxiolìghsh
 28 'Ena forti-

smèno swmat�dio (fort�ou q) ektoxeÔetai me

taqÔthta v0 pro
 èna ak�nhto kai karfwmè-

no fort�o Q. AfoÔ plhsi�sei to fort�o se

apìstash d telik� epistrèfei. An h arqik 

taqÔthta  tan dipl�sia tìte poi� ja  tan h

plhsièsterh apìstash sthn opo�a ja èfjane?

a)d b)2d

g)
d

2
d)
d

4

Jèma Autoaxiolìghsh
 29 'Ena enal-

lassìmeno reÔma den mpore� na ephre�sei èna

amperìmetro suneqoÔ
 reÔmato
 giat�:

a) èna enallassìmeno reÔma den mpore� na pe-

r�sei mèsa apì èna amperìmetro suneqoÔ
 reÔ-

mato
.

b) to enallassìmeno reÔma all�zei suneq¸


polikìthta.

g) h mèsh tim  tou enallassìmenou reÔmato


sth di�rkeia mia
 periìdou e�nai mhdèn.

d) to amperìmetro tou suneqoÔ
 reÔmato
 ja

katastrafe�.

Jèma Autoaxiolìghsh
 30 Se èna hle-

ktrikì kÔklwma pou apotele�tai apì dÔo �diou


agwgoÔ
 sundedemènou
 par�llhla dièrqetai

hlektrikì reÔma. An o lìgo
 twn mhk¸n kai

twn akt�nwn twn dÔo agwg¸n e�nai ant�stoiqa

l1
l2

=
4

3
kai

r1
r2

=
2

3
tìte o lìgo
 twn reum�-

twn pou dièrqontai e�nai:

a)
I1
I2

= 3 b)
I1
I2

=
1

3

g)
I1
I2

=
8

9
d)
I1
I2

=
9

8

Jèma Autoaxiolìghsh
 31 DÔo agwgo�

ape�rou m kou
 apèqoun metaxÔ tou
 apìsta-

sh d kai diarrèontai apì reÔmata I1 kai I2 pou

e�nai omìrropa. Oi agwgo� askoÔn metaxÔ tou


dÔnamh F . An to reÔma ston èna diplasi�zetai

kai tautìqrona h for� tou anastrèfetai en¸

aux�netai kai h metaxÔ twn agwg¸n apìstash

kat� 2d tìte h nèa dÔnamh pou aske�tai an�-

mesa stou
 agwgoÔ
 e�nai:

a)−2F b)
F

3

g)−2F

8
d) −2F

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 32 Poia apì ti


parak�tw seirè
 fasmatik¸n gramm¸n sto u-
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drogìno br�sketai sto oratì tm ma tou hle-

ktromagnhtikoÔ f�smato
:

a) Paschen b) Balmer

g) Pfund d) Lyman

Jèma Autoaxiolìghsh
 33 'Ena
 metal-

likì
 agwgì
 m kou
 L kai embadoÔ A br�-

sketai se perioq  ìpou to èna �kro tou èqei

stajer  jermokras�a T1 kai to �llo �kro tou

stajer  jermokras�a T2. Poiè
 apo ti
 epìme-

ne
 prost�sei
 pou anafèrontai sthn jermik 

isqÔ pou diarrèei ton agwgì e�nai swstè
?

I) H jermik  isqÔ
 e�nai antistrìfw
 an�logh

th
 diafor�
 jermokras�a
 twn �krwn tou a-

gwgoÔ.

II) H jermikh isqÔ
 e�nai an�logh tou embadoÔ

th
 diatom 
 tou agwgoÔ.

III) H jermik  isqÔ
 e�nai an�logh tou m kou


tou agwgoÔ.

a) Mìno h I b) Mìno h III

g) Mìno oi I kai II d) Mìno oi I kai III

Jèma Autoaxiolìghsh
 34 'Ena kata-

kìrufo sÔrma diarrètai apì hlektrikì reÔma

me for� pro
 ta p�nw mèsa se a magnhtikì pe-

d�o pou èqei for� pro
 to bor�. H magnhtik 

dÔnamh pou dèqetai to reÔma èqei for�:

a) anatolik  b) bìreia

g) dutik  d) nìtia

Jèma Autoaxiolìghsh
 35 H enèrgeia

pou èqei èna kÔma sth j�lassa sqet�zetai:

a) me th suqnìthta tou

b) me to m ko
 kÔmato
 tou

g) me thn per�odo tou

d) me to pl�to
 tal�ntwsh
 twn mor�wn tou

neroÔ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 36 'Ena mesì-

nio den mpore� na èqei fort�o:

a) +1e b) +2e
g) 0 d) −1e

Jèma Autoaxiolìghsh
 37 Hlektrìnia

ta opo�a talant¸nontai me suqnìthta f = 1×
1010Hz par�goun hlektromagnhtik� kÔmata.

Aut� ta kÔmata e�nai:

a) upèrujra b) orat�

g) mikrokÔmata d) akt�ne
 Q

Jèma Autoaxiolìghsh
 38 Kat� th di�-

spash β− èna netrìnio metatrèpetai se èna

prwtìnio. Kat� th di�spash aut  èqoume me-

tatrop :

a) enì
 u quark se èna d quark.

b) enì
 d quark se èna u quark.

g) enì
 d quark se èna mesìnio.

d) adrìnio se èna �llo adrìnio.

Jèma Autoaxiolìghsh
 39 Poia diadi-

kas�a lamb�nei q¸ra ston pur na tou az¸tou

ìtan autì
 bombard�zetai me swm�tia α gia na

paraqje� èna isìtopo tou oxugìnou?

a) fwtohlektrik  ekpomp 

b) jermionik  ekpomp 

g) purhnik  sÔnthxh

d) metastoiqe�wsh

Jèma Autoaxiolìghsh
 40 Stou
 hmia-

gwgoÔ
 to hlektrikì reÔma ofe�letai:

a) se k�nhsh hlektron�wn.

b) se k�nhsh op¸n.

g) se k�nhsh hlektron�wn kai op¸n.

d) se k�nhsh iìntwn.

Jèma Autoaxiolìghsh
 41 Poia quark

èqoun fort�o +e/3:

a) kanèna b) Ta d, s kai b.
g) Ta u, c kai t. d) Ta d, c kai t.

Jèma Autoaxiolìghsh
 42 Sthn enèr-

geia Fermi h pijanìthta kat�lhyh
 mia
 ener-

geiak 
 st�jmh
 e�nai:

a) 0 se jermokras�a dwmat�ou.

b) 1 se jermokras�a dwmat�ou.
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g) 0.5 se jermokras�a dwmat�ou.

d) exart�tai apì to an h jermokras�a Fermi

e�nai sugkr�simh me th jermokras�a sthn opo�-

a br�sketai to ulikì.

Jèma Autoaxiolìghsh
 43 An èqoume

100 ìmoie
 iontikè
 kardiè
 arket� kont�, tìte

h enèrgeia th
 k�je st�jmh
:

a) paramènei anephrèasth.

b) Oi st�jme
 allhlepidroÔn kai sqhmat�zoun

mia suneq  z¸nh.

g) Oi st�jme
 allhlepidroÔn kai sqhmat�zoun

mia z¸nh me 100 diakritè
 all� polÔ kontinè


stajme
.

d) Oi allhlepidr�sei
 katastrèfoun ti
 kban-

tikè
 idiìthte
 tou sust mato
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 44 An to anti-

ke�meno br�sketai se apìstash d apì èna leptì
fakì kai to e�dwlo sqhmat�zetai se apìstash

l apì autìn, h megèjunsh tou eid¸lou ja e�nai:

a)
d

l

b)
l

d

g)anex�rthth apì ti
 apost�sei
 exart�tai mì-

no apì to de�kth di�jlash
 tou fakoÔ.

d) anex�rthth apì ti
 apost�sei
 exart�tai

mìno apì ti
 akt�ne
 kampulìthta
 tou fakoÔ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 45 H shmanti-

kìterh apìdeixh gia thn isqÔ tou kosmologi-

koÔ montèlou th
 Meg�lh
 'Ekrhxh
 e�nai:

a)h aktinobol�a mikrokum�twn upob�jrou.

b) h diastol  twn galaxi¸n.

g) to gegonì
 pw
 o ouranì
 e�nai maÔro
 th

nÔqta.

d) h meg�lh sugkèntrwsh m�za
 sto SÔmpan.

Jèma Autoaxiolìghsh
 46 Sto eswte-

rikì enì
 ulikoÔ de�kth di�jlash
 n oi meta-

sqhmatismo� Lorentz:

a) All�zoun kaj¸
 emfan�zetai se autoÔ
 h

taqÔthta tou fwtì
 sto eswterikì tou uli-

koÔ.

b) Paramènoun amet�blhtoi kaj¸
 se autoÔ


p�nta emfan�zetai h taqÔthta tou fwtì
 sto

kenì.

g) den èqoun nìhma kaj¸
 sto eswterikì twn

ulik¸n kuriarqe� h kbantik  mhqanik  kai den

emfan�zontai sqetikistik� fainìmena.

d) All�zoun ¸ste na g�noun sumbato� me thn

kbantik  mhqanik .

Jèma Autoaxiolìghsh
 47 'Estw ìti

dÔo parathrhtè
 o èna
 sth Gh kai o �llo


se èna diasthmìploio pou kine�tai me sqetiki-

stik  taqÔthta w
 pro
 th Gh. Poio
 apì tou


dÔo parathre� to fainìmeno th
 diastol 
 tou

qrìnou:

a) O parathrht 
 sth Gh.

b) O parathrht 
 sto diasthmìploio.

g) Kai oi dÔo blèpoun to qrìno na pern�ei gia

ton �llo pio arg�.

d) Kanèna
 apì tou
 dÔo. Th diastol  tou

qrìnou thn parathre� èna
 tr�to
 parathrht 


gia autìn pou br�sketai sto diasthmìploio.

Jèma Autoaxiolìghsh
 48 Sto prìtu-

po th
 ugr 
 stagìna
 poia energeiak  sunei-

sfor� e�nai an�logh tou arijmoÔ twn noukle-

on�wn?

a) H enèrgeia ìgkou.

b) H enèrgeia epif�neia
.

g) H enèrgeia Coulomb.

d) H enèrgeia summetr�a


Jèma Autoaxiolìghsh
 49 Se poio e�-

do
 phgadioÔ oi enèrgeie
 twn stajm¸n isapè-

qoun?

a) Sto tetragwnikì phg�di dunamikoÔ ape�rou

b�jou
.

b) Sto tetragwnikì phg�di dunamikoÔ pepera-

smènou b�jou
.

g) Se èna trigwnikì phg�di.

d) Ston kbantikì armonikì talantwt 

Jèma Autoaxiolìghsh
 50 H agwgimì-
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thta se èna mètallo:

a) e�nai an�logh th
 sugkèntrwsh
 twn forè-

wn.

b) e�nai antistrìfw
 an�logh th
 sugkèntrw-

sh
 twn forèwn.

g) e�nai antistrìfw
 an�logh tou qrìnou efh-

suqasmoÔ.

d) e�nai an�logh th
 energoÔ m�za
 twn forè-

wn

Jèma Autoaxiolìghsh
 51 Mia m�za

neroÔ li¸nei se T = 273K. H metabol  th


entrop�a
 th
 e�nai:

a)∆S =
Lm

T

b)∆S = 0 giat� den up�rqei metabol  jermo-

kras�a
.

g)∆S = nR ln
V2

V1

d)∆S = nRT ln
V2

V1

Jèma Autoaxiolìghsh
 52 'Estw èna

ugrì to opo�o rèei se èna swl na diatom 


A me taqÔthta v. An h diatom  tou swl na

diplasiasje� h taqÔthta ro 
 tou ugroÔ ja:

a) diplasiasje�.

b) upodiplasiasje�.

g) tetraplasiasje�.

d) ja parame�nei amet�blhth.

Jèma Autoaxiolìghsh
 53 An èna �-

stro katarreÔsei se mia maÔrh trÔpa h epit�-

qunsh th
 barÔthta
 se èna shme�o tou baru-

tikoÔ ped�ou pou arqik�  tan sto exwterikì

tou �strou:

a) ja auxhje� shmantik�.

b) ja meiwje� shmantik�.

g) ja g�nei �peirh.

d) ja parame�nei amet�blhth.

Jèma Autoaxiolìghsh
 54 An kÔma m -

kou
 kÔmato
 λ prospèsei k�jeta se sqism 

pl�tou
 50λ tìte to kÔma pou ja diaper�sei

th sqism :

a) ja kalÔyei mìno to q¸ro p�sw apì ti sqi-

sm  d�nonta
 thn entÔpwsh ìti to kÔma kine�tai

eujÔgramma.

b) ja kalÔyei ìlo to q¸ro.

g) ja kalÔyei èna mèg�lo mèro
 tou q¸rou d�-

nonta
 thn entÔpwsh pw
 kine�tai upo gwn�a

se sqèsh me thn arqik  dieÔjunsh.

d) ja anaklaste� olik�.

Jèma Autoaxiolìghsh
 55 H arq  th


isodunam�a
 dhl¸nei pw
:

a) ta epitaqunìmena sust mata e�nai isodÔna-

ma me ta barutik� ped�a.

b) h kbantik  mhqanik  e�nai isodÔnamh me thn

klassik  mhqanik  se meg�le
 kl�make
.

g) ìlo
 o q¸ro
 e�nai isodÔnamo
 w
 pro
 tou


fusikoÔ
 nìmou
.

d) k�je fusikì mègejo
 èqei ton isodÔnamo

tou telest .

Jèma Autoaxiolìghsh
 56 'Ena aèrio

perièqei �toma 4He kai �toma 20Ne. An h ta-

qÔthta twn atìmwn tou hl�ou e�nai v h taqÔ-

thta twn atìmwn tou nèou ja e�nai:

a)
v

5
b)

v√
5
.

g)v d)
√

5v
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5.2 DeÔtero Tèst

Jèma Autoaxiolìghsh
 1 Orizìntio
 sw-

l na
 èqei se èna shme�o tou di�metro 30 cm
en¸ se èna �llo shme�o tou di�metro 10 cm. H

taqÔthta tou neroÔ sto platÔ mèro
 tou e�nai

v = 3 m/s kai h p�esh tou P = 106 Pa. Poia
h p�esh tou neroÔ sto stenì mèro
 tou? D�ne-

tai h puknìthta tou neroÔ ρ = 103 kg/m3

a) P2 = 28000 Pa b) P=280000 Pa
g) P2 = 106 Pa d) P2 = 928000 Pa

Jèma Autoaxiolìghsh
 2 Se poio mè-

gisto Ôyo
 h mpore� na anèbei ugrì sqetik 


puknìthta
 ρ1 = 0.76 an to barìmetro de�qnei

76 cm udrargÔrou? D�netai h sqetik  puknì-

thta tou udrargÔrou ρ2 = 13.6.

a) h2 = 1.36 m b) h2 = 13.6 m
g) h2 = 7.3 m d) h2 = 0.73 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 3

KÔbo
 pleur�
 a kine�tai me v = 0.99 c kat�

m ko
 euje�a
 pou pern� apì to kèntro tou

kai sundèei dÔo korufè
 tou. Se ak�nhto pa-

rathrht  o kÔbo
 fa�netai na èqei sq ma:

a) kubikì.

b) parallhlep�pedo me ti
 dÔo diast�sei
 tou

mikrìtere
 apì a.
g) trisdi�stato akanìnisto.

d) parallhlep�pedo me th m�a di�stash tou mi-

krìtere
 apì a.

Jèma Autoaxiolìghsh
 4 H hlektro-

magnhtik  aktinobol�a e�nai enèrgeia. SÔmfw-

na me th sqetikìthta se k�je posì enèrgeia


antistoiqe� kai èna posì m�za
. H m�za h o-

po�a antistoiqe� sthn hlektromagnhtik  akti-

nobol�a e�nai:

a) To 5% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

b) To 10% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

g) To 2% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

d) To 20% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 5 D�netai ku-

matosun�rthsh ψ(x) = Ae−
b
2

x
2

2 ìpou A h

stajer� kanonikopo�hsh
 kai b pragmatik  sta-
jer�, gia èna swmat�dio m�za
M se èna mono-

di�stasto dunamikì V (x) tètoio ¸ste V (x) =
0 gia x = 0. Poia apì ti
 parak�tw sunart -

sei
 dunamikoÔ e�nai h swst ?

a)V =
~

2b4

2M
. b)V =

~
2b4x2

2M
.

g)V =
~

2b6x4

2M
. d)V = ~

2b2(1 − b2x2)

Jèma Autoaxiolìghsh
 6 'Ena forti-

smèno swmat�dio af netai se perioq  ìpou su-

nup�rqoun dÔo par�llhla omogen  ped�a, èna

hlektrikì kai èna magnhtikì. H troqi� tou

swmatid�ou e�nai:

a) KÔklo
.

b) Parabol .

g) Elikoeid 
 me stajerì b ma èlika
.

d) Elikoeid 
 me metablhtì b ma èlika
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 7 'Ena
 stìqo


nikel�ou (Z = 28) bombard�zetai me taqèa h-

lektrìnia. H el�qisth kinhtik  enèrgeia pou

apaite�tai na èqoun ta hlektrìnia gia na par�-

goun akt�ne
 Q sth seir� K e�nai:

a) 100 eV b) 1000 eV
g) 10000 eV d) 100000 eV

Jèma Autoaxiolìghsh
 8 'Ena
 doru-

fìro
 ektele� kuklik  troqi� gÔrw apì th Gh.

'Ena
 astronaÔth
 sto eswterikì tou dorufì-

rou diatar�ssei elafr� thn troqi� tou puro-

dotonta
 gia mikrì qronikì di�sthma èna jet
elègqou. Kat� th purodìthsh to jet èqei diè-
ujunsh pro
 to kèntro th
 Gh
. Met� thn

purodìthsh poia apì ti
 parak�tw prot�sei


e�nai h swst ?

a) H troqi� e�nai èlleiyh.

b) H troqi� e�nai uperbol .

g) H troqi� e�nai kÔklo
 megalÔterh
 akt�na
.

d) H troqi� èqei sq ma èlika
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Jèma Autoaxiolìghsh
 9 DÔo mikrè


plastikè
 sfa�re
 m�za
 M kai 3M ant�stoi-

qa krèmontai apì thn orof  me skoini� �sou

m kou
 l. H mikr  sfa�ra metatop�zetai me

tètoio trìpo ¸ste na anèbei se èna Ôyo
 h.
Met� af netai elèujerh kai sÔgkroÔetai pla-

stik� me th meg�lh sfa�ra. Se poio Ôyo
 ja

anèbei to susswm�twma?

a)
h

16
b)

h

8

g)
h

4
d)
h

2
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 10 Mia pètra

ektoxeÔetai katakìrufa sthn atmìsfaira th


Gh
 me arqik  taqÔthta v0. An up�rqei mia

dÔnamh apìsbesh
 ~F = −b~v ìpou ~v e�nai h ta-
qÔthta th
 pètra
. An agno soume thn �nwsh

tou aèra , poia apì ti
 akìlouje
 prot�sei


e�nai h swst  ?

a) H epit�qunsh th
 pètra
 e�nai p�nta ~g.
b) H epit�qunsh th
 pètra
 e�nai �sh me ~g mìno
sto an¸tato shme�o th
 troqi�
. OK

g) H epit�qunsh th
 pètra
 e�nai p�nta mikrì-

terh apì ~g.
d) H taqÔthta th
 pètra
 ìtan epistrèfei sto

orizìntio ep�pedo e�nai �sh me thn arqik .

Jèma Autoaxiolìghsh
 11 'Estw èna

sÔrma diamètrou d = 0.02 m pou perièqei n =
1028 hlektrìnia an� kubikì mètro. Gia èna h-

lektrikì ped�o E = 100 V/m h taqÔthta dio-

l�sjhsh
 twn eleujèrwn hlektron�wn e�nai:

a)v = 0.6 × 10−29 m/s b)v = 1 × 10−19 m/s

g)v = 5 × 10−10 m/s d) v = 2 × 10−4 m/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 12 'Estw ìti è-

qoume mia sfa�ra akt�na
 R pou perièqei o-

moiìmorfa katanemhmèno hlektrikì fort�a Q.
Poia apì ti
 parak�tw tèsseri
 kampÔle
 a-

naparist� swst� thn ex�rthsh tou hlektrikoÔ

ped�ou apì thn apìstash se sqèsh me to kèn-

tro th
 sfa�ra
?

a)

E

r

b)

E

rR

g)

E

rR

d)

E

rR

Jèma Autoaxiolìghsh
 13 To mega-

lÔtero m ko
 kÔmato
 akt�nwn Q pou mpore�

na uposte� an�klash kat� Bragg se èna krÔ-

stallo gia sugkekrimènh oikogèneia krustal-

lik¸n epipèdwn pou apèqoun metaxÔ tou
 d e�-

nai:

a)
d

4
b)
d

2

g)d d)2d

Jèma Autoaxiolìghsh
 14 'Ena kban-

tikì sÔsthma perigr�fetai apì thn parak�tw

kumatosun�rthsh:

ψ(θ, φ) =
1√
30

(5Y 3
4 + Y 3

6 − 2Y 0
6 )

ìpou Y m
l e�nai oi sfairikè
 armonikè
. H pija-

nìthta na breje� to sÔsthma se mia kat�stash

me deutereÔonta kbantikì arijmì m = 3 e�nai:

a)0 b)
1

15

g)
1

6
d)

13

15

Jèma Autoaxiolìghsh
 15 An gnwr�-

zoume ìti h enèrgeia ionismoÔ th
 jemeli¸dou


kat�stash
 tou atìmou tou udrogìnou e�nai

E0 = 13.6 eV , h enèrgeia ionismoÔ th
 kat�-

stash
 n = 2 tou sust mato
 me to ìnoma

pozitrìnioum e�nai:

a) 4E0 b)E0

g)
E0

4
d)
E0

8

Jèma Autoaxiolìghsh
 16 Mia monoe-

nerghtik  dèsmh swmatid�wn èqei enèrgeia 100
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forè
 thn enèrgeia hrem�a
 twn swmatid�wn.

An h m�za hrem�a
 twn swmatid�wn e�nai m tì-

te h orm  twn swmatid�wn e�nai per�pou:

a)mc b)10mc

g)100mc d) 104mc

Jèma Autoaxiolìghsh
 17 'Estw ìti

èqoume tr�a hlektrìnia me katanom  1s2p3p.
Poia e�nai h mègisth dunat  tim  tou kbanti-

koÔ arijmoÔ th
 olik 
 stroform 
?

a)
7

2
b)3

g)
5

2
d)

3

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 18 'Ena mole i-

danikoÔ monoatomikoÔ aer�ou (γ = 5/3) anami-
gnÔetai me èna mole diatomikoÔ idanikoÔ aer�ou
(γ = 7/5). To γ tou m�gmato
 e�nai:

a)γ =
3

2
b)γ =

23

15

g)γ =
35

23
d) γ =

4

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 19 H energeia-

k  diafor� dÔo katast�sewn lìgw peristro-

f 
 sto �tomo tou udrogìnou e�nai th
 t�xh


twn:

a)10−9eV b)10−3eV
g)1eV d)10eV

Jèma Autoaxiolìghsh
 20 'Estw èna

omoaxonikì kal¸dio pou apotele�tai apì èna

kÔlindro akt�na
 a sto eswterikì pou diarrè-

etai apì reÔma I kai apì èna kulindrikì kèlu-

fo
 pou eswterik 
 akt�na
 b kai exwterik 


akt�na
 c pou diarrèetai apì reÔma −I. To

magnhtikì ped�o se akt�na r > c ja e�nai:

a) 0 b)
µ0ir

2πa3

g)
µ0i(c

2 − r2)

2πr(c2 − b2)
d)

µ0i

2πr

Jèma Autoaxiolìghsh
 21 H jermo-

kras�a Fermi tou qalkoÔ e�nai per�pou 80000

K. Poia e�nai per�pou h mèsh taqÔthta enì


hlektron�ou agwgimìthta
 ston qalkì?

a)2 × 104 m/s b)2 m/s
g)2 × 102 m/s d) 2 × 106 m/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 22 'Ena
 kÔlin-

dro
 me rop  adr�neia
 4 kgr · m2 peristrè-

fetai gÔrw apì ton �xona tou me gwniak  su-

qnìthta ω = 80 rad/s. Mia stajer  rop 

efarmìzetai ston kÔlindro kai autì
 epibra-

dÔnetai mèsa se t = 10 s se gwniak  suqnì-

thta ω1 = 40 rad/sec. H rop  pou ask jhke

e�nai:

a)80 N ·m b)40 N ·m
g)32 N ·m d)16 N ·m

Jèma Autoaxiolìghsh
 23 An ν e�nai

h suqnìthta tìte h jemeli¸dh
 enèrgeia enì


monodi�stastou kbantikoÔ armonikoÔ talan-

twt  e�nai:

a)
hν

3
b)0

g)
hν

2
d)

3hν

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 24 H gwn�a prì-

sptwsh
 fwtein 
 akt�na
 apì ton aèra sto

gual� gia thn opo�a to anakl¸meno fw
 e�nai

olik� polwmèno e�nai:

a)φ = sin−1 n b)φ = sin−1 1/n

g)φ = tan1 1/n d) φ = tan−1 n

Jèma Autoaxiolìghsh
 25 H jemeli¸-

dh
 kat�stash enì
 atìmou Hl�ou e�nai:

a) mon  (singlet)
b) dipl  (double)
g) tripl  (triplet)
d) tetrapl  (quartet)

Jèma Autoaxiolìghsh
 26 H jemeli¸-

dh
 kat�stash enì
 atìmou Natr�ou e�nai (Z =
11):
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a) 1s22s22p53s2 b) 1s22s32p6

g) 1s22s22p63s d) 1s22s22p63p

Jèma Autoaxiolìghsh
 27 'Estw èna a-

pomonwmèno jermodunamikì sÔsthma to opo�o

br�sketai sthn kat�stash mègisth
 pijanìth-

ta
. Poia apì ti
 parak�tw prot�sei
 e�nai h

swst ?

a) H entrop�a e�nai el�qisth.

b) To sÔsthma metaba�nei aujìrmhta se kat�-

stash mikrìterh
 pijanìthta
.

g)H entrop�a e�nai mhdenik .

d) Kam�a aujìrmhth metabol  den emfan�zetai.

Jèma Autoaxiolìghsh
 28 An h gwnia-

k  apìstash dÔo �strwn se èna diplì astrikì

sÔsthma e�nai 8 mikroakt�nia kai to fw
 pou

fj�nei apì autì to �stro èqei m ko
 kÔmato


λ = 5500 Angstroms. H mikrìterh di�metro


enì
 thleskop�ou to opo�o ja mpore� na ana-

lÔsei to diplì sÔsthma twn duo �strwn sta

epimèrou
 stoiqe�a tou e�nai:

a)1 mm b)1 cm

g)10 cm d) 1 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 29 Mia dèsmh

hlektron�wn epitaqÔnetai apì t�sh 25 kV se

èna swl na paragwg 
 akt�nwn Q. To el�-

qisto m ko
 kÔmato
 tou suneqoÔ
 f�smato


twn akt�nwn Q pou ekpèmpetai apì to swl na

e�nai:

a) 0.1 Å b) 0.5 Å

g) 2 Å d) 25 Å

Jèma Autoaxiolìghsh
 30 'Ena swma-

t�dio m�za
 M kine�tai se kuklik  troqi� akt�-

na
 r gÔrw apì èna sugkekrimèno shme�o k�tw

apì thn ep�drash mia
 dÔnamh
 mètrou F =
K

r3

ìpou K stajer�. An h dunamik  enèrgeia tou

swmatid�ou mhden�zetai se �peirh apìstash a-

pì to kèntro peristrof 
 h olik  enèrgeia tou

swmatid�ou sthn kuklik  troqi� d�netai apì:

a)−K
r2

b)− K

2r2

g)0 d)
K

2r2

Jèma Autoaxiolìghsh
 31 Oi dun�mei


pou askoÔntai apì to plègma se ènan krÔ-

stallo èqoun san apotèlesma h sqèsh pou

sundèei thn enèrgeia E kai ton kumatarijmì

k na mhn e�nai aut  tou eleÔjerou swmatid�-

ou E =
~

2k2

2m
ìpou m e�nai h m�za tou hle-

ktron�ou. Ant� gia aut  th m�za mporoÔme na

qrhsimopoi soume mia �energì� m�za (m∗) pou

d�netai apì th sqèsh :

a)m∗ =
1

2
~

2k(
dk

dE
) b)m∗ =

~
2k

( dk
dE )

g)m∗ = ~
2k(

d2k

dE2
)1/3 d) m∗ =

~
2

(d2E
dk2 )

Jèma Autoaxiolìghsh
 32 'Ena
 doru-

fìro
 m�za
 m peristrèfetai gÔrw apì ènan

plan th m�za
 M se troqi� akt�na
 R. H pe-

r�odo
 th
 k�nhsh
 e�nai:

a) anex�rthth th
 M
b) an�logh th


√
m

g) an�logh th
 R
d) an�logh th
 R3/2

Jèma Autoaxiolìghsh
 33 Se mia mh

sqetikistik  plastik  kroÔsh metaxÔ enì
 ki-

noÔmenou s¸mato
 m�za
m me èna ak�nhto s¸-

ma m�za
 2m, poio posostì th
 arqik 
 kinh-

tik 
 enèrgeia
 q�netai kat� thn kroÔsh?

a) 0 b)
1

4

g)
1

3
d)

2

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 34 'Ena
 tris-

di�stato
 armonikì
 talantwt 
 br�sketai se

epaf  me mia dexamen  jermìthta
 jermokras�-

a
 T . H mèsh kinhtik  enèrgeia tou armonikoÔ

talantwt  e�nai:
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a)
kT

2
b) kT

g)
3kT

2
d) 3kTOK

Jèma Autoaxiolìghsh
 35 Pènte �sa

jetik� fort�a q e�nai topojethmèna p�nw sthn

perifèreia kÔklou akt�na
 R gÔrw apì èna sh-

me�o K. Poia h èntash tou hlektrikoÔ ped�ou

to K?

a) 0 b)
1

4πǫ0

q

r2

g)
5

4πǫ0

q

r2
d)

1

4πǫ0

q

r2
cos

2π

5
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 36 'Ena
 anti-

ke�meno br�sketai sth jèshO mprost� se sfai-

rikì kajrèpth me estiak  apìstash F ìpw


sto sq ma. Se poia jèsh emfan�zetai to e�dw-

lo?

F O

1 2 3 4 5

K

a) Sth jèsh 1 b) Sth jèsh 5

g) Sth jèsh 3 d) Sth jèsh 4

Jèma Autoaxiolìghsh
 37 H enèrgeia

pou apaite�tai gia na apeleujerwjoÔn kai ta

dÔo hlektrìnia apì to �tomo tou Hl�ou e�nai

79 eV . H enèrgeia ionismoÔ tou atìmou tou

Hl�ou e�nai:

a) 24.5 eV b) 39.5 eV
g) 51.8 eV d) 65.4 eV

Jèma Autoaxiolìghsh
 38 'Ena swma-

t�dio ektele� kuklik  k�nhsh akt�na
 r = 10
m. Se mia sugkekrimènh qronik  stigm  h ta-

qÔthta tou swmatid�ou e�nai v = 10 m/s kai

h epit�qunsh tou e�nai a = 10 m/s2. H gwn�a

metaxÔ th
 epit�qunsh
 kai th
 taqÔthta
 e�-

nai:

a) 0 mo�re
 b) 30 mo�re


g) 45 mo�re
 d) 60 mo�re


Jèma Autoaxiolìghsh
 39 Oi idiotimè


enì
 ermhtianoÔ telest  e�nai:

a) pragmatikè
 b) fantastikè


g) ekfulismène
 d) jetikè


Jèma Autoaxiolìghsh
 40 'Ena eleÔ-

jero swmat�dio èqei kinhtik  enèrgeia E kai

m ko
 kÔmato
 kat� de Broglie λ. To swmat�-
dio eisèrqetai se perioq  dunamik 
 enèrgeia


V . Poio e�nai to nèo m ko
 kÔmato
 kat� de
Broglie ?

a) λ(1 +
E

V
) b) λ(1 − E

V
)

g) λ(1 +
V

E
)1/2 d) λ(1 − V

E
)1/2

Jèma Autoaxiolìghsh
 41 H sunhji-

smènh kuyel�da enì
 qwrokentrwmènou kubi-

koÔ plègmato
 Bravais fa�netai sto sq ma.

An o ìgko
 aut 
 th
 kuyel�da
 e�nai a3 poio


e�nai o ìgko
 th
 jemeli¸dou
 kuyel�da
?

a
a) a3 b) 2a3

g)
a3

2
d)
a3

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 42 'Otan èna
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pur na
 7
4Be metatrèpetai se 7

3Li autì sum-

ba�nei:

a) ekpèmponta
 èna swm�tio α mìno.

b) ekpèmponta
 èna hlektrìnio.

g) ekpèmponta
 èna netrìnio.

d) aporrof¸nta
 èna hlektrìnio kai ekpèmpon-

ta
 èna netr�no.

Jèma Autoaxiolìghsh
 43 'Ena miìnio

diasp�tai me qrìno zw 
 t = 10−6 s se èna

hlektrìnio,èna netr�no tou mion�ou kai se èna

antinetr�no tou hlektron�ou. H di�spash tou

mion�ou se èna hlektrìnio kai se èna netr�no

tou hlektron�ou apagoreÔetai apì:

a) th diat rhsh tou fort�ou.

b) th diat rhsh tou leptonikoÔ arijmoÔ.

g) th diat rhsh th
 enèrgeia
 kai th
 orm 
.

d) th diat rhsh tou baruonikoÔ arijmoÔ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 44 'Ena �to-

mo kine�tai me taqÔthta u = 0.3c w
 pro
 to

sÔsthma tou ergasthr�ou. To �tomo ekpèm-

pei hlektrìnio to opo�o kine�tai me taqÔthta

v = 0.6c w
 pro
 to sÔsthma tou atìmou.

H taqÔthta tou atìmou kai tou hlektron�ou

sto sÔsthma tou ergasthr�ou e�nai omìrrope
.

Poia h taqÔthta tou hlektron�ou sto sÔsthma

tou ergasthr�ou?

a) 0.51c b) 0.66c
g) 0.76c d) 0.90c

Jèma Autoaxiolìghsh
 45 Mia fwtein 

phg  br�sketai ston pujmèna doqe�ou me ugrì

de�kth di�jlash
 n = 1.33. Poia e�nai h el�qi-

sth gwn�a prìsptwsh
 mia
 fwtein 
 akt�na


apì thn phg  h opo�a ja anakl�tai olik� apì

thn epif�neia?

a) θ = 25 mo�re
 b) θ = 50 mo�re


g) θ = 75 mo�re
 d) θ = 90 mo�re


Jèma Autoaxiolìghsh
 46 'Otan èna

diasthmìploio apèqei apì ton  lio ìso apè-

qei o D�a
 apì ton 'Hlio èqei taqÔthta �sh me

mi�mish for� thn taqÔthta tou D�a. H troqi�

tou diasthmoplo�ou e�nai:

a) KÔklo
 b) 'Elleiyh

g) Uperbol  d) Parabol 

Jèma Autoaxiolìghsh
 47 Mia maÔrh

op  e�nai èna astrikì antike�meno to opo�o èqei

tìso meg�lh taqÔthta diafug 
 ¸ste oÔte to

fw
 mpore� na diafÔgei. Poia ja  tan h akt�na

th
 Gh
 an aut   tan mia maÔrh op ?

a) 1 nm b) 1 µm
g) 1 cm d) 1 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 48 Sto prìtu-

po th
 ugr 
 stagìna
 poia energeiak  sunei-

sfor� e�nai an�logh tou arijmoÔ twn noukle-

on�wn?

a) H enèrgeia ìgkou.

b) H enèrgeia epif�neia
.

g) H enèrgeia Coulomb.

d) H enèrgeia summetr�a


Jèma Autoaxiolìghsh
 49 SÔmfwna me

to Kajierwmèno Prìtupo poio apì ta parak�-

tw swmat�dia e�nai stoiqei¸de
 swmat�dio?

a) miìnio b) p-mesìnio

g) netrìnio d) deuterìnio

Jèma Autoaxiolìghsh
 50 H enèrgeia

sÔndesh
 se ènan barÔ pur na e�nai per�pou 8

MeV an� noukleìnio en¸ h enèrgeia sÔnde-

sh
 se èna mèsh
 m�za
 pur na e�nai per�pou 7

MeV an� noukleìnio. An èna
 barÔ
 pur na


upìkeitai se summetrik  di�spash h kinhtik 

enèrgeia pou apeleujer¸netai e�nai per�pou :

a) 200 MeV b)938 MeV
g) 8 MeV d) 7 MeV

Jèma Autoaxiolìghsh
 51 Se ènan h-

miagwgì tÔpou n poia apì ti
 parak�tw pro-

t�sei
 e�nai swst  gia ti
 prosm�xei
?

a) Dèqontai hlektrìnia apì thn pl rw
 katei-

lhmmènh z¸nh sjènou
 se kenè
 energeiakè


katast�sei
 akrib¸
 p�nw apì th z¸nh sjè-

nou
.
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b) Dèqontai hlektrìnia apì thn pl rw
 katei-

lhmmènh z¸nh sjènou
 se kenè
 energeiakè


katast�sei
 akrib¸
 k�tw apì th z¸nh agw-

gimìthta
.

g) Prosfèroun hlektrìnia sthn z¸nh sjènou


apì katast�sei
 dot¸n akrib¸
 p�nw apì th

z¸nh sjènou
.

d)Prosfèroun hlektrìnia sthn z¸nh agwgi-

mìthta
 apì katast�sei
 dot¸n akrib¸
 k�tw

apì th z¸nh agwgimìthta
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 52 Gia èna ida-

nikì diatomikì aèrio se jermik  isorrop�a to

phl�ko th
 grammomoriak 
 eidik 
 jermìth-

ta
 upì stajerì ìgko gia polÔ uyhlè
 jer-

mokras�e
 pro
 thn grammomoriak  eidik  jer-

mìthta
 upì stajerì ìgko gia polÔ qamhlè


jermokras�e
 e�nai:

a) 1 b)
5

3

g) 2 d)
7

3
K

Jèma Autoaxiolìghsh
 53 An èna �-

stro katarreÔsei se mia maÔrh trÔpa h epit�-

qunsh th
 barÔthta
 se èna shme�o tou baru-

tikoÔ ped�ou pou arqik�  tan sto exwterikì

tou �strou ja:

a)diplasiasje�.

b) upodiplasiasje�.

g) tetraplasiasje�.

d) ja parame�nei amet�blhth.

Jèma Autoaxiolìghsh
 54 An kÔma m -

kou
 kÔmato
 l prospèsei k�jeta se sqism 

pl�tou
 50λ tìte to kÔma pou ja diaper�sei

th sqism :

a) ja kalÔyei mìno to q¸ro p�sw apì ti sqi-

sm  d�nonta
 thn entÔpwsh ìti to kÔma kine�tai

eujÔgramma.

b) ja kalÔyei ìlo to q¸ro.

g) ja kalÔyei èna mèg�lo mèro
 tou q¸rou

d�nonta
 thn entÔpwsh pw
 kine�tai upo gwn�a

se sqèsh me thn arqik  dieÔjunsh.

d) ja anaklaste� olik�.

Jèma Autoaxiolìghsh
 55 H kosmolo-

gik  stajer� pou eis gage o Einstein perigr�-

fei :

a) Mia elktik  dÔnamh pou den akolouje� ton

nìmo tou antistrìfou tetrag¸nou.

b) Thn isotrop�a tou SÔmpanto
.

g) Mia apwstik  dÔnamh pou antistèketai sth

barÔthta.

d) Thn ait�a pou od ghse ston arqikì plhjw-

rismì.

Jèma Autoaxiolìghsh
 56 To pètagma

tou qartaetoÔ ofe�letai:

a) Sthn dunamik  �nwsh. b) Sthn statik 

�nwsh.

g) Sthn udrostatik  p�esh tou aèra. d) Sti


summetrikè
 grammè
 ro 
 tou aèra.
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5.3 Tr�to Tèst

Jèma Autoaxiolìghsh
 1 Diasthmìploio

kateujÔnetai pro
 to kèntro tou galax�a pou

apèqei s = 30000 èth fwtì
 me taqÔthta v =
0.999999 c. 'Ena
 astronaÔth
 ze� 30 qrìnia

mèsa sto diasthmìploio.

a)O astronaÔth
 ja ft�sei polÔ kont� sto

kèntro tou galax�a.

b) O astronaÔth
 ja kalÔyei sqedìn th mis 

apìstash

g) O astronaÔth
 ja kalÔyei to 25% th
 a-

pìstash
.

d) O astronaÔth
 ja kalÔyei sqedìn 30 èth

fwtì
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 2 Poia apì ti


epìmene
 katanomè
 taqut twn ikanopoie� thn

ex�swsh sunèqeia
 sta reust�?

a)

vx = − x

x2 + y2
vy =

y

x2 + y2

b)

vx = ky vy = kx

g)

vx = − x2

x2 + y2
vy = − y2

x2 + y2

d)

vx = kx vy = ky

Jèma Autoaxiolìghsh
 3

Poio e�nai to Ôyo
 barometrik 
 st lh
 glu-

ker�nh
 sqetik 
 puknìthta
 1.26 ìtan h atmo-

sfairik  p�esh e�nai 76 cm udrargÔrou?

a) h = 8.2 m b) h = 16.4 m.

g) h = 4.1 m. d) h = 0.9576 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 4 Poia apì ti


parak�tw ait�e
 exhge� to gegonì
 pw
 èna

fwtìnio den mpore� na diaspasje� se èna h-

lektrìnio kai se èna pozitrìnio sto �deio di�-

sthma :

a) H enèrgeia kai h orm  den mporoÔn tautì-

qrona na diathrhjoÔn.

b) H orm  kai h stroform  den mporoÔn tau-

tìqrona na diathrhjoÔn.

g) H stroform  kai h omotim�a den mporoÔn

tautìqrona na diathrhjoÔn.

d) To fort�o kai o leptonikì
 arijmì
 den mpo-

roÔn tautìqrona na diathrhjoÔn.

Jèma Autoaxiolìghsh
 5 'Ena swma-

t�dio arqik� br�sketai sthn koruf  mia
 le�a


kampÔlh
 epif�neia
 sq mato
 anestrammènh


parabol 
 me ex�swsh y = a− x2

4
, ìpou a sta-

jer�. Kaj¸
 to s¸ma olisja�nei kat� m ko


th
 epif�neia
 poio e�nai to mètro th
 epitrì-

qia
 epit�qunsh
 tou?

a) g b)
gx

2

g)
gx√
x2 + 4

d}
gx√

x2 + 16

Jèma Autoaxiolìghsh
 6 O lìgo
 twn

energei¸n th
 K qarakthristik 
 twn akt�nwn

Q gia ton �njraka (Z = 6) w
 pro
 to magn -

sio (Z = 12) e�nai?

a)
1

4
b)

1

2

g)1 d)2

Jèma Autoaxiolìghsh
 7 H sqèsh dia-

spor�
 gia èna sugkekrimèno e�do
 kumatik 


k�nhsh
 e�nai ω =
√

(c2k2 +m2) ìpou ω e�nai

h gwniak  taqÔthta, k e�nai o kumatarijmì


kai c,m e�nai stajerè
. H taqÔthta om�da


aut¸n twn kum�twn:

a) te�nei sto �peiro ìtan k → 0 kai sto mhdèn

ìtan k → ∞.

b) te�nei sto mhdèn ìtan k → 0 kai sto c ìtan
k → ∞
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g) te�nei sto mhdèn ìtan k → 0 kai sto �peiro

ìtan k → ∞
d) te�nei sto �peiro ìtan k → 0 kai sto c ìtan
k → ∞

Jèma Autoaxiolìghsh
 8 'Ena s¸ma m�-

za
 m epitaqÔnetai omal� apì thn hrem�a se

taqÔthta v mèsa se qrìno t1. H stigmia�a i-

sqÔ
 pou apokt� to s¸ma san sun�rthsh tou

qrìnou e�nai:

a)
mvt

t1
b)
mv2t

t21

g)
mvt2

t1
d)
mv2t

t1

Jèma Autoaxiolìghsh
 9 H sunolik  e-

nèrgeia enì
 mèlano
 s¸mato
 sullègetai gia

èna leptì kai met� qrhsimopoie�tai gia na ze-

st�nei nerì. H jermokras�a tou neroÔ aux�ne-

tai kat� 0.5 K . An h jermokras�a tou mèla-

no
 s¸mato
 diplasiasje� kai to pèirama epa-

nalhfje� pìso ja auxhje� h jermokras�a tou

neroÔ?

a) Kat� 1 K
b) Kat� 2 K
g) Kat� 4 K
d) Kat� 8 KOK

Jèma Autoaxiolìghsh
 10 Poie
 e�nai

oi dun�mei
 pou sugkratoÔn ta �toma tou ste-

reoÔ argoÔ sti
 plegmatikè
 tou
 jèsei
?

a) Mìno ionikì
 desmì


b) Mìno omoiopolikì
 desmì


g) Kat� èna mèro
 ionikì
 desmì
 kai kat� èna

mèro
 omoiopolikì
 desmì


d) Dun�mei
 van der Waals

Jèma Autoaxiolìghsh
 11 'Ena shmeia-

kì fort�o −q topojete�tai se apìstash d apì
mia meg�lo geiwmèno ep�pedo agwgì. H pu-

knìthta epifaneiakoÔ fort�ou ston agwgì se

apìstash D apì to shmeiakì fort�o e�nai:

a)
q

4πD
b)

qD2

4π

g)
qd

2πD2
d)

qd

2πD3

Jèma Autoaxiolìghsh
 12 Mia mp�la

af netai na pèsei apì Ôyo
 h. Kat� thn kroÔ-
sh th
 me to èdafo
 q�nei to 20 % th
 kinhti-

k 
 th
 enèrgeia
. Se ti Ôyo
 ja anèbei met�

thn kroÔsh h mp�la?

a)0.94h b)0.80h
g)0.75h d)0.64h

Jèma Autoaxiolìghsh
 13 Mia dèsmh

apì oudètera �toma udrogìnou pou kinoÔntai

k�jeta sto ep�pedo th
 sel�da
 pernoÔn apì

mia perioq  isquroÔ anomomoiogenoÔ
 magnh-

tikoÔ ped�ou, h èntash tou opo�ou br�sketai

sto ep�pedo th
 sel�da
 kai me for� pro
 to

p�nw mèro
 th
 sel�da
. Ta �toma tou udro-

gìnou ja:

a) ektrapoÔn pro
 ta p�nw. b) ektrapoÔn

pro
 ta dexi�.

g) parame�noun anephrèasta. d) sp�soun se

dÔo dèsme
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 14 'Ena �tomo

Hl�ou m�za
 4u taxideÔei me mh sqetikistik 

taqÔthta v k�jeta sthn epif�neia enì
 sug-

kekrimènou ulikoÔ kai sugkroÔetai elastik�

me èna �tomo th
 epif�neia
 to opo�o jewroÔ-

me eleÔjero. An h taqÔthta tou atìmou Hl�ou

met� thn kroÔsh e�nai 0.6v me kateÔjunsh an-

t�jeth apì thn arqik , to �tomo th
 epif�neia


ja prèpei na e�nai:

a) udrogìno m�za
 1u
b) anjraka
 m�za
 12u
g)  lio m�za
 4u
d) oxugìno m�za
 16u

Jèma Autoaxiolìghsh
 15 An exairè-

soume th m�za tìte oi idiìthte
 tou mion�ou

moi�zoun polÔ me ti
 idiìthte
 tou:

a) fwton�ou b) pion�ou

g )hlektron�ou d) prwton�ou
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Jèma Autoaxiolìghsh
 16 H dunamik 

enèrgeia enì
 s¸mato
 to opo�o kine�tai se mia

euje�a gramm  d�netai apì thn sqèsh V = kx4

ìpou k ìpou k e�nai mia stajer� kai x h sunte-

tagmènh th
 jèsh
 tou. H dÔnamh pou dèqetai

to s¸ma e�nai:

a)F = kx4 b)F = −4kx3

g)F = −kx
5

5
d) F = kx3

Jèma Autoaxiolìghsh
 17 H mèsh ki-

nhtik  enèrgeia twn hlektron�wn se mètalla

se jermokras�a dwmat�ou e�nai sun jw
 pol-

lapl�sia apì thn jermik  tou
 enèrgeia kT .
Autì ofe�letai:

a) Sthn Arq  th
 Aprosdiorist�a
 metaxÔ e-

nèrgeia
 kai qrìnou

b) Sthn Apagoreutik  Arq  tou Pauli
g) Ston ekfulismì twn energeiak¸n epipèdwn

d) Sthn kat� de Broglie duadikìthta th
 Ôlh


Jèma Autoaxiolìghsh
 18 'Ena swma-

t�dio m�za
 m kine�tai se èna phg�di dunamikoÔ

ape�rou b�jou
 to opo�o ekte�netai sth dieÔ-

junsh X an�mesa sti
 jèsei
 0 < x < a. H

kanonikopoihmènh kumatosun�rthsh d�netai a-

pì

ψn =

√

2

a
sin

nπx

a

ìpou n o kÔrio
 kbantikì
 arijmì
. Gia k�je

n h anamenìmenh tim  tou telest  th
 orm 


e�nai:

a) 0 b)
~nπ

a

g)
2~nπ

a
d)

~nπ

a
(cosnπ − 1)

Jèma Autoaxiolìghsh
 19 Gia to mplè

fw
 èna diafanè
 ulikì èqei dihlektrik  sta-

jer� ǫ = 2.1 kai sqetik  magnhtik  epideikti-

kìthta µ = 1.0. An h taqÔthta tou fwtì


sto kenì e�nai c pìsh e�nai h taqÔthta f�sh


tou mple fwtì
 sto ulikì autì?

a )
√

3.1c b )
√

2.1c

g)
c√
2.1

d)
c√
3.1

Jèma Autoaxiolìghsh
 20 H kampulì-

thta tou 'Arh e�nai tètoia ¸ste h epif�neia tou

pèftei 2m gia k�je 3600m m kou
. An h epi-

t�qunsh th
 barÔthta
 sthn epif�neia tou 'A-

rh e�nai gA = 0.4gΓ (ìpou gΓ h epit�qunsh th


barÔthta
 sthn epif�neia th
 Gh
) me ti taqÔ-

thta prèpei na ektoxeute� mp�la tou gkìlf gia

na teje� se troqi� gÔrw apì ton 'Arh me akt�na

troqi�
 thn akt�na tou 'Arh an jewrhje� ame-

lhtèa h ant�stash th
 areian 
 atmìsfaira
?

a) 0.9 km/s b) 1.8 km/s
g) 3.6 km/s d) 4.5 km/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 21 An se mia

pl rw
 anaklastik  epif�neia prospèsei enèr-

geia E h orm  pou metafèretai sthn epif�neia

e�nai:

a)
E

c
b)

2E

c

g) Ec d)
E

c2

Jèma Autoaxiolìghsh
 22 'Ena
 pu-

knwt 
 qwrhtikìthta
 C1 = 3 µF sundèetai

se seir� me deÔtero puknwt  dipl�sia
 qwrh-

tikìthta
 kai sto sÔsthma efarmìzetai t�sh

V = 300 V . H sunolik  enèrgeia pou apojh-

keÔthke sto sÔsthma e�nai:

a) 0.09 J b) 0.18 J
g) 0.27 J d) 0.081 J

Jèma Autoaxiolìghsh
 23 O suntele-

st 
 trib 
 metaxÔ enì
 mikroÔ nom�smato
 kai

th
 epif�neia
 enì
 pik�p e�nai 0.33. An to

nìmisma afeje� eleÔjero sthn epif�neia tou

pik�p en¸ autì peristrèfetai se poia akt�na

apì to kèntro th
 peristrof 
 ja stamat sei

to nìmisma?

a) r = 0.024 m b) r = 0.048 m
g) r = 0.121 m d) r = 0.242 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 24 Poio apì ta

parak�tw �toma èqei th mikrìterh enèrgeia io-
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nismoÔ?

a) 4
2He b) 16

8 O

g) 40
18Ar d) 133

55 Cs

Jèma Autoaxiolìghsh
 25 Kat� thn

paragwg  twn aktinwn Q o ìro
 Bremsstrah-
lung anafèretai se poio apì ta epìmena?

a) To el�qisto m ko
 kÔmato
 λmin pou em-

fan�zetai sthn paragwg  twn akt�nwn Q.

b) To grammikì f�sma pou emfan�zetai sti


akt�ne
 Q ìtan èna hlektrìnio metaphd� apì

mia exwterik  st�jmh se mia eswterik  st�j-

mh tou metallikoÔ stìqou.

g) To suneqè
 f�sma akt�nwn Q pou ofe�letai

sthn aktinobol�a mèlano
 s¸mato
 pou ekpèm-

petai apì ton swl na twn akt�nwn Q.

d) To suneqè
 f�sma akt�nwn Q pou ofe�le-

tai sthn epibr�dunsh twn hlektron�wn kaj¸


qtupoÔn ton metallikì stìqo.

Jèma Autoaxiolìghsh
 26 O telest 


th
 Qamiltonian 
 sthn ex�swsh tou Schrödin-
ger mpore� na paraqje� apì thn klassik  Qa-

miltonian  me thn antikat�stash:

a) m kou
 kÔmato
 kai suqnìthta
 sth jèsh

orm 
 kai enèrgeia
.

b) th
 orm 
 me ènan diaforikì telest .

g) th
 dunamik 
 enèrgeia
 me thn pijanìthta

met�bash
.

d) twn akrib¸n tim¸n twn metabplht¸n me gka-

ousianè
 katanomè
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 27 'Ena autok�-

nhto me m ko
 sto sÔsthma hrem�a
 tou l0 = 5
m pern� mèsa apì èna gkar�z me m ko
 hrem�-

a
 l = 4 m. Ex' ait�a
 th
 sustol 
 Lorentz
to autok�nhto èqei m ko
 mìno l1 = 3 m sto

sÔsthma tou gkar�z. Sta �kra tou gkar�z u-

p�rqoun pìrte
 oi opo�e
 ano�goun autìmata

mìli
 to mprostinì tm ma tou autokin tou ti


plhsi�zei kai kle�noun autìmata mìli
 to p�-

sw mèro
 tou autokin tou ti
 prospern�. To

�noigma kai to kleisimo autì den pa�rnei kajì-

lou qrìno. H taqÔthta tou autokin tou sto

sÔsthma tou gkar�z e�nai :

a)v = 0.4c
b)v = 0.6c
g)v = 0.8c
d) den mpore� na upologiste� apì ta dedomèna

pou d�nontai.

Jèma Autoaxiolìghsh
 28 'Otan mia ste-

n  dèsmh apì monoenerghtik� hlektrìnia pro-

sp�ptei sthn epif�neia enì
 met�llou upì gw-

n�a θ = 30o me thn epif�neia tou krust�llou,

parathre�tai an�klash pr¸th
 t�xh
. An h

apìstash twn krustallik¸n epipèdwn pou a-

nakloÔn th dèsmh e�nai d = 3 Å h taqÔthta

twn hlektron�wn e�nai:

a)1.4 × 10−4 m/s b)2.4 m/s
g)5.0 × 103 m/s d) 2.4 × 106 m/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 29 'Estw èna

kÔklwma RC. O puknwt 
 sto kÔklwma au-

tì e�nai arqik� fortismèno
. Kle�nonta
 ton

diakìpth o puknwt 
 arq�zei na ekfort�zetai.

Met� apì pìsh ¸ra h mis  arqik  enèrgeia tou

puknwt  èqei metatrape� se jermìthta sthn

ant�stash?

a)
RC

2
b)

RC

4

g) 2RC ln 2 d)
2RC ln 2

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 30 'Ena
 kukli-

kì
 agwgì
 akt�na
 R peristrèfetai mèsa se

èna omogenè
 magnhtikì ped�o èntash
 B (ì-

pw
 fa�netai kai sto sq ma). An h gwniak 

taqÔthta peristrof 
 e�nai ω kai h HED pou

anaptÔssetai e�nai E = E0 sinωt tìte h gw-

niak  taqÔthta peristrof 
 e�nai :

ω
R

B
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a)
E0R

B
b)

2πE0

R

g)
E0

BπR2
d)

E2
0

BR2

Jèma Autoaxiolìghsh
 31 Poia apì ti


parak�tw sunart sei
 e�nai h aktinik  kumato-

sun�rthsh enì
 hlektron�ou se èna �tomo?

Ae−br (I)
A sin br (II)
A

r
(III)

a) Mìno h I

b) Mìno h II

g) Mìno h I kai h II

d) Mìno h I kai h III

Jèma Autoaxiolìghsh
 32 'Estw èna

hlektromagnhtikì kÔma

~E = îE1e
i(kz−ωt) + ĵE2e

i(kz−ωt+π)

ìpou ta k, ω,E1 kai E2 e�nai pragmatiko� a-

rijmo�. An E1 = E2 h koruf  tou bèlou


tou hlektrikoÔ ped�ou perigr�fei mia troqi� h

opo�a ìpw
 parathre�tai kat� m ko
 tou z �-

xona apì ta jetik� z kai koit¸nta
 pro
 thn

arq  twn axìnwn e�nai:

a) euje�a gramm  pou sqhmat�zei gwn�a 45o me

ton �xona twn +x.
b) euje�a gramm  pou sqhmat�zei gwn�a 135o

me ton �xona twn +x.
g) kÔklo
 pou diagr�fetai me th for� twn dei-

kt¸n tou rologioÔ.

d) kÔklo
 pou diagr�fetai me ant�jeth for�

apì th for� twn deikt¸n tou rologioÔ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 33 'Ena reÔma

I kaj¸
 diarrèei ènan kuklikì metallikì a-

gwgì akt�na
 b par�gei magnhtikì ped�o. Se

èna stajerì shme�o polÔ makri� apì to brìqo

h èntash tou magnhtikoÔ ped�ou e�nai an�logh

me ti
 posìthte
:

a) Ib b) Ib2

g) I2b d)
I

b2

Jèma Autoaxiolìghsh
 34 H per�odo


enì
 upojetikoÔ dorufìrou th
 Gh
 pou pe-

ristrèfetai se mhdenikì Ôyo
 (sthn epif�neia

th
 j�lassa
) e�nai 80 min. An RΓ h akt�na

th
 Gh
 h akt�na peristrof 
 enì
 gewstati-

koÔ dorufìrou (dorufìrou me per�odo 86400
s) e�nai:

a) 3RΓ b) 7RΓ

g) 18RΓ d) 32RΓ

Jèma Autoaxiolìghsh
 35 'Ena sÔsth-

ma apotele�tai apì dÔo fortismèna swmat�dia

�sh
 m�za
. Arqik� ta swmat�dia br�skontai

polÔ makri� to èna apì to �llo èqoun mhdeni-

k  dunamik  enèrgeia kai to èna swmat�dio e�nai

ak�nhto. An h ekpomp  kai aporrìfhsh akti-

nobol�a
 e�nai amelhtèa poia apì ti
 epìmene


prot�sei
 gia thn olik  enèrgeia tou sust -

mato
 e�nai swst ?

a) e�nai mhdèn kai paramènei p�nta mhdenik .

b) e�nai arnhtik  kai stajer .

g) e�nai jetik  kai stajer .

d) e�nai stajer  all� to prìshmo den mpore�

na prosdiorisje� ektì
 an oi arqikè
 taqÔth-

te
 kai twn dÔo swmat�d�wn d�nontai.

Jèma Autoaxiolìghsh
 36 Mia lept 

omogen 
 alus�da èqei l = 10 m m ko
 me

grammik  puknìthta d = 2 kg/m. To èna �kro

th
 alus�da
 e�nai sterewmèno se èna orizìntio

karf� . An h alus�da e�nai arqik� katakìrufh

to èrgo pou apaite�tai gia na tuliqje� h alu-

s�da gÔrw apì to karf� e�nai :

a) 100 J b) 200 J
g) 1000 J d) 2000 J

Jèma Autoaxiolìghsh
 37 'Ena kÔklw-

maRLC apotele�tai apì ta ex 
 stoiqe�a: R =
10000 Ω, L = 25 mH kai ènan puknwt  me-

tablht 
 qwrhtikìthta
. H phg  enallassì-

menou reÔmato
 promhjeÔei sto kÔklwma t�-

sh kuklik 
 suqnìthta
 ω = 1000 rad/s kai

pl�tou
 V0 = 40 V . Gia poia tim  th
 qwrhti-
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kìthta
 megistopoie�tai to pl�to
 th
 èntash


tou reÔmato
?

a) C = 4 nF b) C = 40 nF
g) C = 4 µF d) C = 40 µF

Jèma Autoaxiolìghsh
 38 Oi sunist¸-

se
 tou telest  th
 stroform 
 L̂ (L̂x, L̂y, L̂z

ikanopoioÔn ti
 ex 
 sqèsei
 met�jesh
:

[

L̂x, L̂y

]

= i~L̂z
[

L̂y, L̂z

]

= i~L̂x
[

L̂z, L̂x

]

= i~L̂y

Poia e�nai h tim  tou metajèth [L̂xL̂y, Lz] ?

a) 2i~L̂xL̂y

b) i~(L̂2
x + L̂2

y)

g) −i~(L̂2
x + L̂2

y)

d) i~(L̂2
x − L̂2

y)

Jèma Autoaxiolìghsh
 39 Poio
 e�nai

o proseggistikì
 arijmì
 twn fwton�wn se è-

nan palmì diarke�a
 enì
 fs (10−15 s) fwtì
,
m kou
 kÔmato
 λ = 600 nm apì èna laser i-

sqÔo
 P = 10 kW ?

a) 103 b) 107

g) 1011 d) 1015

Jèma Autoaxiolìghsh
 40 Mia sullo-

g  susthm�twn br�sketai se jermodunamik  i-

sorrop�a me mia dexamen  jermìthta
 gia thn

opo�a isqÔei kT = 0.025 eV . Mia kat�stash

A èqei enèrgeia pou e�nai kat� 0.1 eV megalÔ-

terh apì thn enèrgeia th
 kat�stash
 B. An

to sÔsthma upakoÔei sthn statistik  Maxwell-
Boltzmann kai oi ekfulismo� twn dÔo kata-

st�sewn e�nai oi �dioi, tìte o lìgo
 tou arij-

moÔ twn susthm�twn sthn kat�stash A pro


ton arijmì twn susthm�twn sthn kat�stash

B e�nai :

a) e+4 b) e+0.25

g) e−0.25 d) e−4

Jèma Autoaxiolìghsh
 41 H lÔsh th


ex�swsh
 tou Schrödinger gia th jemeli¸dh

kat�stash tou udrogìnou e�nai:

ψ0(r) =
1

πa3
0

e−r/a0

ìpou a0 e�nai h akt�na tou Bohr kai r h apì-

stash tou shme�ou apì to kèntro tou atìmou.

Poia e�nai h pio pijan  tim  tou r?

a) 0 b)
a0

2

g) a0 d) 2a0

Jèma Autoaxiolìghsh
 42 Poiè
 apì

ti
 epìmene
 prot�sei
 perigr�fei me th me-

galÔterh akr�beia pw
 sumperifèretai èna h-

lektromagnhtikì ped�o ìtan metasqhmat�zetai

sÔmfwna me tou
 metasqhmatismoÔ
 Lorentz :

a) To hlektrikì ped�o metasqhmat�zetai pl -

rw
 se èna magnhtikì ped�o.

b) An arqik� up rqe mìno hlektrikì ped�o me-

t� to metasqhmatismì mpore� na up�rqei kai

èna hlektrikì all� kai èna magnhtikì ped�o.

g) To hlektrikì ped�o paramènei anallo�wto.

d) To magnhtikì ped�o paramènei anallo�wto.

Jèma Autoaxiolìghsh
 43 H ex�swsh

pou perigr�fei to fwtohlektrikì fainìmeno

e�nai:

| eV |= hf −W

H fwtohlektrik  ex�swsh apodeiknÔetai qrh-

simopoi¸nta
 thn prosèggish:

a) Ta hlektrìnia e�nai periorismèna se troqiè


me stroform  n~ ìpou n akèraio
.

b) Ta hlektrìnia sundèontai me kÔmata, m -

kou
 kÔmato
 λ =
h

p
ìpou p e�nai h orm  tou

hlektron�ou.

g) Fw
 ekpèmpetai ìtan ta hlektrìnia metaba�-

noun apì th mia energeiak  st�jmh sthn �llh.

d) To fw
 aporrof�tai kat� energeiak� kb�n-

ta E = hf .

Jèma Autoaxiolìghsh
 44 To hlektri-
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kì dunamikì se èna shme�o K to opo�o br�-

sketai ston �xona summetr�a
 enì
 omoiìmor-

fa fortismènou me fort�o Q kuklikoÔ monw-

tikoÔ daqtulidioÔ akt�na
 R kai se apìstash

x apì to kèntro tou agwgoÔ e�nai:

a)
Q

4πǫ0x
b)

Q

4πǫ0
√
R2 + x2

g)
Qx

4πǫ0
√
R2 + x2

d)
Qx

4πǫ0(R2 + x2)3/2

Jèma Autoaxiolìghsh
 45 'Estw ìti
A
ZQ diasp�tai me radienergè
 diasp�sei
 se dÔo

b mata kai katal gei sto
A−4
Z−1U . Ta dÔo au-

t�b mata e�nai to pijanìtero na e�nai:

a) di�spash β− me tautìqronh ekpomp  anti-

netr�no pou akolouje�tai apì di�spash α.
b) di�spash β− pou akolouje�tai apì di�spa-

sh α me ekpomp  netr�no.

g) di�spash α pou akolouje�tai apì di�spash

γ.
d) di�spash β− me tautìqronh ekpomp  anti-

netr�no pou akolouje�tai apì di�spash γ.

Jèma Autoaxiolìghsh
 46 Sto f�sma

tou udrogìnou poio
 e�nai o lìgo
 tou megalÔ-

terou m kou
 kÔmato
 sth seir� Lyman nf =
1, pro
 to megalÔtero m ko
 kÔmato
 sth sei-

r� Balmer nf = 2:

a)
5

27
b)

1

3
.

g)
4

9
d)

3

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 47 'Ena swma-

t�dio m�za
 m ektele� armonik  tal�ntwsh me

per�odo T0. An sto sÔsthma eisaqje� mia dÔ-

namh th
 morf 
 F = −bv kai to swmat�dio

suneq�zei na talant¸netai h per�odo
 th
 nèa


tal�ntwsh
 tou e�nai:

a) megalÔterh th
 T0

b) mikrìterh th
 T0

g) anex�rthth tou b
d) antistrìfw
 an�logh tou b

Jèma Autoaxiolìghsh
 48 O qrìno
 h-

mizw 
 enì
 pion�ou π+ se hrem�a e�nai t =
2.5 × 10−8 s. An mia dèsmh pion�wn dhmiour-

ge�tai se èna shme�o 15 m makri� apì èna a-

niqneut  kai parathroÔme ìti ston aniqneut 

fj�noun mìno ta mis� piìnia, h taqÔthta tou


sto sÔsthma tou ergasthr�ou e�nai:

a) v = 0.5c b) v =

√

2

5
c

g) v =
2√
5
c d) v = c

Jèma Autoaxiolìghsh
 49 'Ena s¸ma

m�za
 m me eidik  jermìthta C br�sketai se

jermokras�a T1 = 500 K kai èrqetai se epaf 

me deÔtero ìmoio s¸ma pou br�sketai se jer-

mokras�a T2 = 100 K. Ta dÔo s¸mata e�nai

apomonwmèna apì to perib�llon tou
. H me-

tabol  th
 entrop�a
 tou s¸mato
 ja e�nai:

a)
4mC

3
b) mC ln

9

5

g) mC ln 3 d) −mC ln
5

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 50 'Ena swma-

t�dio m�za
 m kine�tai se èna monodi�stasto

dunamikì th
 morf 
 V (x) = −ax2 + bx4, ì-

pou a kai b jetikè
 stajerè
. H gwniak  su-

qnìthta twn mikr¸n talant¸sewn gÔrw apì

to el�qisto tou dunamikoÔ e�nai �sh me:

a) π(
a

2b
)1/2 b) π(

a

m
)1/2

g) (
a

mb
)1/2 d) 2(

a

m
)1/2

Jèma Autoaxiolìghsh
 51 'Ena diato-

mikì mìrio mpore� na prosomoiwje� me èna e-

lat rio me dÔo m�ze
 sundedemène
 sta �kra

tou. To sÔsthma autì e�nai eleÔjero na peri-

strafe� gÔrw apì �xona k�jeto sto elat rio.

Sto ìrio twn uyhl¸n jermokrasi¸n poia e�nai

h grammomoriak  jermoqwrhtikìthta upì sta-

jerì ìgko?

a)
3R

2
b)

5R

2

g)
7R

2
d)

9R

2
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Jèma Autoaxiolìghsh
 52 'Estw èna

hlektrìnio to opo�o e�nai entopismèno se mia

perioq  ∆x0 gÔrw apì to x0 me kumatosun�r-

thsh h opo�a perigr�fetai apì thn

Ψ(x, t) =

∫ ∞

−∞

ei(kx−ωt)f(k)dk

ìpou f(k) sun�rthsh me koruf  gÔrw apì th

kentrik  tim  k0. To pl�to
 th
 koruf 
 se

sun�rthsh me to k e�nai:

a) ∆k =
1

x0
b) ∆k =

1

∆x0

g) ∆k =
∆x0

x2
0

d) ∆k = (
∆x0

x0
)k0

Jèma Autoaxiolìghsh
 53 H kat�sta-

sh enì
 kbantomhqanikoÔ sust mato
 perigr�-

fetai apì mia kumatosun�rthsh ψ. 'Estw duì

fusik� metr sima megèjh ta opo�a èqoun dia-

foretikè
 idiotimè
: To mègejo
 A me idiotimè


α kai to mègejo
 B me idiotimè
 β. K�tw a-

pì ti
 sugkekrimène
 sunj ke
 mporoÔn ìle


oi kumatosunart sei
 na anaptuqjoÔn se èna

sÔsthma katast�sewn b�sh
 h k�je m�a twn o-

po�wn na e�nai tautìqrona idiosunart sei
 kai

twn A kai twn B? :

a) Mìno an ta A kai B metat�jentai.

b) Mìno an to A metat�jetai me thn Qamilto-

nian  tou sust mato
.

g) Mìno an to B metat�jetai me thn Qamilto-

nian  tou sust mato
.

d) P�nta.

Jèma Autoaxiolìghsh
 54 An èna sw-

mat�dio br�sketai egklwbismèno se èna apeirì-

bajo phg�di dunamikoÔ kai oi idiosunart sei


tou ikanopoioÔn thn ex�swsh:

∫ L

0
ψ∗

n(x)ψl(x)dx = δnl

ìpou δnl to dèlta tou Kronecker. H ex�swsh

aut  dhl¸nei pw
 oi idiosunart sei
 e�nai:

a) orjokanonikè


b) summetrikè


g) dèsmie


d) lusei
 th
 ex�swsh
 tou Schrödinger

Jèma Autoaxiolìghsh
 55 'Ena
 pur -

na
 ouran�ou pou arqik� hreme� diasp�tai sÔm-

fwna me thn ant�drash:

235
92 U →231

90 Th+4
2 He (5.1)

Poia apì ti
 epìmene
 prot�sei
 e�nai h swst ?

a) Oi dÔo jugatriko� pur ne
 èqoun thn �dia

kinhtik  enèrgeia.

b) Ta proðìnta th
 di�spash
 kinoÔntai sthn

�dia kateÔjunsh.

g) O pur na
 tou jor�ou èqei megalÔterh or-

m  apì ton pur na tou hl�ou.

d) O pur na
 tou hl�ou èqei megalÔterh kinh-

tik  enèrgeia apì ton pur na tou jor�ou.

Jèma Autoaxiolìghsh
 56 H katano-

m  twn hlektron�wn se èna �tomo kal�ou e�nai

1s22s22p63s23p64s1. Poia apì ti
 parak�tw

prot�sei
 e�nai swst ?

a) H kat�stash n = 3 e�nai kateilhmènh.

b) H upostoib�da 4s e�nai pl rw
 kateilhmè-

nh.

g O atomikì
 arijmì
 tou e�nai 17.

d) H katanom  fort�ou èqei sfairik  summe-

tr�a.
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5.4 Tètarto Tèst

Jèma Autoaxiolìghsh
 1 To prwtìnio

èqei m�za hrem�a
 1830 forè
 th m�za tou h-

lektron�ou. Me ti taqÔthta prèpei na kine�tai

èna hlektrìnio gia na èqei th m�za tou prwto-

n�ou?

a) v = 0.9999 c b) v = 0.99999 c
g) v = 0.999999 c d) v = 0.9999999 c

Jèma Autoaxiolìghsh
 2 H stajer�

tou Hubble e�nai th
 t�xh
:

a) 10−3 m/(s · lightyear)
b) 1 m/(s · lightyear)
g) 103 m/(s · lightyear)
d) 106 m/(s · lightyear)

Jèma Autoaxiolìghsh
 3

H kr�simh puknìthta gia na e�nai kleistì to

SÔmpan e�nai:

a) an�logh me th stajer� tou Hubble
b) an�logh me to tetr�gwno th
 stajer�
 tou

Hubble.
g) e�nai antistrìfw
 an�logh me th stajer�

tou Hubble.
d) e�nai antistrìfw
 an�logh me to tetr�gwno

th
 stajer�
 tou Hubble

Jèma Autoaxiolìghsh
 4 H hlektro-

magnhtik  aktinobol�a e�nai enèrgeia. SÔmfw-

na me th sqetikìthta se k�je posì enèrgeia


antistoiqe� kai èna posì m�za
. H m�za h o-

po�a antistoiqe� sthn hlektromagnhtik  akti-

nobol�a e�nai:

a) To 5% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

b) To 10% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

g) To 2% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

d) To 20% th
 orat 
 m�za
 tou SÔmpanto
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 5 H èlxh me-

taxÔ dÔo hlektron�wn se èna zeÔgo
 Cooper
ofe�letai:

a)sto spin tou
.

b)sthn allhlep�drash tou
 me èna iìn tou plèg-

mato
.

g)sthn allhlep�drash tou
 me ti
 prosm�xei


pou up�rqoun ston krÔstallo.

d)sthn allhlep�drash tou
 me ti
 opè
 pou u-

p�rqoun ston krÔstallo

Jèma Autoaxiolìghsh
 6 Mia mp�la a-

f netai na pèsei apì Ôyo
 h. Kat� thn kroÔsh
th
 me to èdafo
 q�nei to 20 % th
 taqÔthta


tou. Se ti Ôyo
 ja anèbei met� thn kroÔsh h

mp�la?

a)0.94h b)0.80h
g)0.75h d)0.64h

Jèma Autoaxiolìghsh
 7 H dunamik  e-

nèrgeia enì
 s¸mato
 to opo�o kine�tai se mia

euje�a gramm  d�netai apì thn sqèsh V = kx4

ìpou k ìpou k e�nai mia stajer� kai x h sun-

tetagmènh th
 jèsh
 tou. H Qamiltonian  th


k�nhsh
 tou s¸mato
 e�nai:

a)H =
p2

2m
+ kx4 b)H =

p2

2m
− kx4

g) H =
mv2

2
− kx4 d) H =

mv2

2
+ 4kx3

Jèma Autoaxiolìghsh
 8 Poio
 apì tou


parak�tw pur ne
 èqei thn megalÔterh enèr-

geia sÔndesh
 an� noukleìnio?

a) Hlio b) Anjraka


g) S�dhro
 d) Our�nio

Jèma Autoaxiolìghsh
 9 'Ena
 kÔbo


èqei stajerì dunamikì V sthn epif�neia tou.

An sto eswterikì tou den up�rqoun fort�a,

to dunamikì sto kèntro tou kÔbou e�nai:

a) 0 b) V

g)
V

8
d)
V

6

Jèma Autoaxiolìghsh
 10 'Ena swma-

t�dio m�za
 m kine�tai se èna phg�di dunamikoÔ
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ape�rou b�jou
 to opo�o ekte�netai sth dieÔ-

junsh X an�mesa sti
 jèsei
 0 < x < a. H

kanonikopoihmènh kumatosun�rthsh d�netai a-

pì

ψn =

√

2

a
sin

nπx

a

ìpou n o kÔrio
 kbantikì
 arijmì
. Mia mè-

trhsh th
 enèrgeia
 ja ikanopoie� mia apì ti


parak�tw sqèsei
:

a) E ≤ π2
~

2

8ma2
b) E ≥ π2

~
2

2ma2

g) E =
π2

~
2

8ma2
d) E =

n2π2
~

2

8ma2

Jèma Autoaxiolìghsh
 11 'Ena hle-

ktrìnio se èna mètallo èqei mia energì m�za

m∗ = 0.1me. To mètallo autì topojete�-

tai mèsa se èna magnhtikì ped�o èntash
 1T .
H kuklik  suqnìthta suntonismoÔ tou kuklì-

trou ja e�nai:

a) 930 rad/s b) 8.5 × 106 rad/s
g) 2.8 × 1011 rad/s d) 1.8 × 1012 rad/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 12 'Estw ìti h

barutik  dÔnamh metaxÔ dÔo maz¸n d�netai a-

pì th sqèsh ~F12 = r̂12
Gm1m2

r2+ǫ
12

ìpou ǫ mikrì


jetikì
 arijmì
. Poia apì ti
 epìmene
 pro-

t�sei
 e�nai lanjasmènh?

a) H sunolik  enèrgeia tou sust mato
 Gh-

'Hlio
 diathre�tai.

b) H stroform  enì
 plan th tou Hl�ou dia-

thre�tai.

g) H troqi� enì
 plan th e�nai statik  mh ku-

klik .

d) Oi per�odoi twn planht¸n sti
 kuklikè
 tro-

qiè
 tou
 ja e�nai an�loge
 th
 (3 + ǫ)/2 dÔ-

namh
 th
 akt�na
 th
 troqi�
 tou
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 13 'Estw èna

kÔklwma RLC se seir� to opo�o qrhsimopoie�-

tai se èna radiìfwno gia na suntoniste� se èna

stajmì FM me suqnìthta f = 103.7 MHz.
An h ant�stash èqei tim  R = 10 Ω kai o sun-

telest 
 autepagwg 
 tou phn�ou e�nai L =
2.0 µH. Pìsh e�nai h tim  th
 qwrhtikìthta
?

a) C = 200 pF b) C = 50 pF
g) C = 1 pF d) C = 0.2 pF

Jèma Autoaxiolìghsh
 14 'Ena idanikì

monoatomikì aèrio ekton¸netai yeudostatik�

kai isìjerma mèqri na diplasiasje� o ìgko


tou par�gonta
 èrgo W1. An h ektìnwsh  -

tan adiabatik  to èrgo pou ja paragìtan ja

 tan W2. Poia apì ti
 parak�tw sqèsei
 e�nai

swst ?:

a)W1 = W2 b)0 = W1 < W2

g)0 < W1 < W2 d)0 < W2 < W1

Jèma Autoaxiolìghsh
 15 To qara-

kthristikì m ko
 sto opo�o ta fainìmena th


kbantik 
 barÔthta
 kuriarqoÔn e�nai to m -

ko
 Planck. Poia apì ti
 parak�tw sqèsei


upolog�zei swst� to m ko
 Planck?

a) G~c b) G2
~c

g)
√
G~c d)

√

G~/c3

Jèma Autoaxiolìghsh
 16 Poia e�nai

h taqÔthta enì
 swmatid�ou pou èqei orm  5
MeV/c kai sunolik  sqetikistik  enèrgeia 10
MeV ?

a)v = 0.75c b)v =
c√
3

g)v = 0.5c d) v = 0.25c

Jèma Autoaxiolìghsh
 17 Sto f�sma

tou udrogìnou o lìgo
 twn mhk¸n kÔmato


th
 aktinobol�a
 α th
 seir�
 Lyman (n = 2
se n = 1) pro
 to m ko
 kÔmato
 th
 aktino-

bol�a
 α th
 seir�
 Balmer (n = 3 se n = 2)
e�nai :

a)
5

48
b)

5

27

g)
1

3
d) 3

Jèma Autoaxiolìghsh
 18 D�nontai oi

dÔo katast�sei
:
[

ψ1 = 5 | 1 > −3 | 2 > +2 | 3 >
ψ2 =| 1 > −5 | 2 > +x | 3 >

]

(5.2)
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An oi katast�sei
 | 1 >, | 2 > kai | 3 > e�nai

orjog¸nie
 poia prèpei na e�nai h tim  tou x
¸ste kai oi ψ1 kai ψ2 na e�nai orjog¸nie
?

a) −10 b) −5

g)0 d) 5

Jèma Autoaxiolìghsh
 19 Mia met�ba-

sh kat� thn opo�a èna fwtìnio aktinobole�tai

apì èna hlektrìnio se èna �tomo udrogìnou

ìtan h kumatosun�rthsh tou hlektron�ou me-

taba�nei apì ψ1 se ψ2 e�nai apagoreumènh ìtan

oi ψ1 kai ψ2 :

a) èqoun ant�jeth omotim�a.

b) e�nai orjog¸nie
.

g) sundèontai me diaforetikè
 timè
 th
 stro-

form 
.

d) einai kai oi dÔo sfairik� summetrikè
..

Jèma Autoaxiolìghsh
 20 H ex�swsh

k�nhsh
 enì
 puraÔlou sto exwterikì di�sth-

ma (ekt¸
 barutik¸n ped�wn) e�nai:

m
dv

dt
+ u

dm

dt
= 0

ìpou m h m�za tou puraÔlou kai v h taqÔthta

tou. H stajer� u e�nai:

a) h taqÔthta tou puraÔlou gia t = 0.
b) h taqÔthta tou puraÔlou ìtan èqoun teli¸-

sei ta kaÔsima tou.

g) h taqÔthta twn kaus�mwn tou puraÔlou w


pro
 èna ak�nhto sÔsthma anafor�
.

d) h taqÔthta twn kaus�mwn tou puraÔlou w


pro
 to sÔsthma tou puraÔlou.

Jèma Autoaxiolìghsh
 21 'Ena autok�-

nhto me m ko
 sto sÔsthma hrem�a
 tou l0 = 5
m pern� mèsa apì èna gkar�z me m ko
 hrem�-

a
 l = 4 m. Ex' ait�a
 th
 sustol 
 Lorentz
to autok�nhto èqei m ko
 mìno l1 = 3 m sto

sÔsthma tou gkar�z. Sta �kra tou gkar�z u-

p�rqoun pìrte
 oi opo�e
 ano�goun autìmata

mìli
 to mprostinì tm ma tou autokin tou ti


plhsi�zei kai kle�noun autìmata mìli
 to p�-

sw mèro
 tou autokin tou ti
 prospern�. To

�noigma kai to kleisimo autì den p�irnei kajì-

lou qrìno. To m ko
 tou gkar�z sto sÔsthma

tou autokin tou e�nai :

a) l = 2.4 m
b) l = 4.0 m
g) l = 5 m
d) den mpore� na upologiste� apì ta dedomèna

pou d�nontai.

Jèma Autoaxiolìghsh
 22 : To pozi-

trìnioum e�nai èna �tomo to opo�o apotele�tai

apì èna hlektrìnio kai èna pozitrìnio ta o-

po�a peristrèfontai gÔrw apì to kèntro m�-

za
 tou
. An èna tètoio �tomo metaba�nei apì

thn kat�stash n = 3 sthn kat�stash n = 1,
h enèrgeia tou fwton�ou pou ekpèmpetai e�nai

kont� sta:

a) 6.0 eV b) 6.8 eV
g) 12.2 eV d) 24.4 eV

Jèma Autoaxiolìghsh
 23 H puknìth-

ta pijanìthta
 gia èna monodi�stato apeirì-

bajo phg�di dunamikoÔ mhden�zetai sto kèntro

tou phgadioÔ gia:

a) n = 0 (jemeli¸dh kat�stash)

b) ti
 katast�sei
 me �rtio n
g) ti
 katast�sei
 me perittì n
d) ìle
 ti
 katast�sei
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 24 'Estw èna

hlektromagnhtikì kÔma

~E = îE1e
i(kz−ωt) + ĵE2e

i(kz−ωt+π)

ìpou ta k, ω,E1 kai E2 e�nai pragmatiko� arij-

mo�. An to ep�pedo kÔma diaqwriste� kai epa-

nasundeje� se mia ojình afoÔ pr¸ta ta dÔo

tm mata ta opo�a e�nai polwmèna sti
 diuejÔn-

sei
 x kai y ant�stoiqa taxidèyoun apost�sei


pou èqoun diafor� optikoÔ qrìnou 2π/k, h mè-
sh parathroÔmenh èntash tou kÔmato
 ja e�nai

an�logh me:

a)E2
1 + E2

2 b) E2
1 − E2

2

g)(E1 + E2)
2 d) (E1 − E2)

2

Jèma Autoaxiolìghsh
 25 O de�kth


di�jlash
 twn akt�nwn Q se èna al�ti metr -
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jhke mikrìtero
 th
 mon�da
. Aut  h mètrhsh

e�nai sumbat  me th jewr�a th
 sqetikìthta


giat�:

a) H sqetikìthta asqole�tai me to fw
 to o-

po�o taxideÔei sto kenì.

b) Oi akt�ne
 Q den mporoÔn na metafèroun

plhrofor�a.

g) Ta fwtìnia twn akt�nwn Q èqoun fantasti-

k  m�za.

d) H taqÔthta f�sh
 kai h taqÔthta om�da


e�nai diaforetikè
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 26 'Ena
 d�sko


m�za
M kai akt�na
 R hreme� sthn koruf  ke-

klimènou epipèdou Ôyou
 h. O d�sko
 kul�etai

qwr�
 na olisja�nei kat� m ko
 tou keklimènou

epipèdou. 'Otan o d�sko
 fj�nei sth b�sh tou

keklimènou epipèdou h gwniak  taqÔthta peri-

strof 
 tou d�skou w
 pro
 to kèntro m�za


tou e�nai:

a) MR
√
gh b)

1

2
MR

√
gh

g) M
√

2gh d) Mgh

Jèma Autoaxiolìghsh
 27 'Ena ep�peda

polwmèno hlektromagnhtikì kÔma prosp�ptei

k�jeta se èna tèleia ag¸gimo ep�pedo. Met�

thn an�klash sthn epif�neia poia apì ti
 epì-

mene
 prot�sei
 e�nai swst ?

a) Kai to di�nusma tou hlektrikoÔ ped�ou kai

tou magnhtikoÔ ped�ou antistrèfontai.

b) OÔte to di�nusma tou hlektrikoÔ oÔte to

di�nusma tou magnhtikoÔ ped�ou ja antistra-

foÔn.

g) To di�nusma tou hlektrikoÔ ped�ou anti-

strèfetai en¸ to di�nusma tou magnhtikoÔ pe-

d�ou paramènei to �dio.

d) To di�nusma tou magnhtikoÔ ped�ou anti-

strèfetai en¸ to di�nusma tou hlektrikoÔ pe-

d�ou paramènei to �dio.

Jèma Autoaxiolìghsh
 28 'Ena gram-

momìrio idanikoÔ aer�ou pou arqik� br�sketai

se jermokras�a T0 kai se ìgko V0 ektele� mia

antistrept  isìjermh ektìnwsh se ìgko V1.

An cp/cv = γ kai R h pagkìsmia stajer� twn

aer�wn to parag¸meno èrgo e�nai:

a)0 b)RT0(
V1

V2
)γ

g)RT0(
V1

V2
− 1) d) RT) ln

V1

V0

Jèma Autoaxiolìghsh
 29 Mia posì-

thta idanikoÔ aer�ou ektele� thn kuklik  dia-

dikas�a tou sq mato
 xekin¸nta
 apì to A kai

katal gonta
 sto A. H diadikas�a BG e�nai i-

sìjermh. To sunolikì èrgo th
 kuklik 
 au-

t 
 metabol 
 e�nai:

Β

(kPa)P

Γ

Α

2

500

200

3V(m  )

a) 300 kJ b) 0
g) −300 kJ d) −600 kJ

Jèma Autoaxiolìghsh
 30 'Estw | n >
h kanonikopoihmènh niost  energeiak  idioka-

t�stash enì
 monodi�statou kbantikoÔ armo-

nikoÔ talantwt . Oi idiotimè
 th
 enèrgeia


e�nai En = ~ω(n+
1

2
). An

| ψ >=
1√
14

| 1 > − 2√
14

| 2 > +
3√
14

| 3 >

mia kat�stash tou sust mato
 poia e�nai h a-

namenìmenh tim  tou telest  th
 enèrgeia
 gi'

aut  thn kat�stash?

a)
102

14
~ω b)

43

14
~ω

g)
23

14
~ω d)

17√
14

~ω

Jèma Autoaxiolìghsh
 31 'Ena
 kÔ-

lindro
 gem�to
 me nerì kine�tai me taqÔthta
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v = 0.5c w
 pro
 to sÔsthma tou ergasthr�ou

ìtan mia dèsmh fwtì
 pou kine�tai omìrropa

me autìn eisèrqetai se autìn. Poia e�nai h ta-

qÔthta tou fwtì
 mèsa sto nerì w
 pro
 to

sÔsthma tou ergasthr�ou? (O de�kth
 di�jla-

sh
 tou fwtì
 w
 pro
 to nerì e�nai
4

3

a) 0.5c b)
2

3
c

g)
5

6
d)

10

11

Jèma Autoaxiolìghsh
 32 'Ena phn�-

o me 15 spe�re
 pou h k�je mia èqei akt�na

R = 1 cm peristrèfetai me stajer  gwniak 

taqÔthta ~ω = 300ẑ rad/s mèsa se omogenè


magnhtikì ped�o èntash
 B = x̂0.5 T . O �-

xona
 tou phn�ou e�nai par�llhlo
 ston �xona

y. An h ant�stash tou phn�ou e�nai r = 9 Ω
kai o suntelest 
 autepagwg 
 tou jewrhje�

mhdenikì
 poia e�nai h èntash tou epag¸menou

reÔmato
 se mA?

a) 225π sinωt b) 250π sinωt
g) 0.08π cosωt d) 25π cosωt

Jèma Autoaxiolìghsh
 33 Poia apì ti


epìmene
 prot�sei
 pou sqet�zontai me thn h-

lektrik  agwgimìthta se jermokras�a dwma-

t�ou enì
 kajaroÔ de�gmato
 qalkoÔ kai enì


kajaroÔ de�gmato
 purit�ou e�nai lanjasmènh:

a) H agwgimìthta tou qalkoÔ e�nai pollè
 t�-

xei
 megèjou
 megalÔterh apì thn agwgimìth-

ta tou purit�ou.

b) An h jermokras�a tou qalkoÔ auxhje� h a-

gwgimìthta tou ja meiwje�.

g) An h jermokras�a tou purit�ou auxhje� h

agwgimìthta tou ja auxhje�.

d) H prìsjesh mia
 prìsmeixh
 sto de�gma tou

purit�ou p�nta mei¸nei thn agwgimìthta.

Jèma Autoaxiolìghsh
 34 'Ena arnh-

tikì fort�o kine�tai kont� se èna makrÔ eujÔ-

grammo reumatofìro agwgì. Mia dÔnamh dr�

p�nw sto arnhtikì fort�o se dieÔjunsh par�l-

lhlh sth dieÔjunsh tou reÔmato
 an h k�nhsh

tou fort�ou e�nai sth dieÔjunsh:

a) pro
 to sÔrma

b) apomakrÔnetai makri� apì to sÔrma

g) ìmoia me aut  tou reÔmato


d) ant�jeth aut 
 tou reÔmato


Jèma Autoaxiolìghsh
 35 Se mia 3S
kat�stash enì
 atìmou hl�ou, oi dunatè
 timè


tou kbantikoÔ arijmoÔ th
 olik 
 hlektroni-

k 
 stroform 
 e�nai:

a) Mìno 0

b) Mìno 1

g) Mìno 0 kai 1

d)
1

2
kai 1

Jèma Autoaxiolìghsh
 36 H ex�swsh

pou perigr�fei to fwtohlektrikì fainìmeno

e�nai:

| eV |= hf −W

Se aut  thn ex�swsh to V e�nai:

a) H arnhtik  tim  th
 t�sh
 sthn opo�a to

reÔma stamat�ei.

b) H arnhtik  tim  sthn opo�a emfan�zetai to

reÔma.

g) H jetik  tim  th
 t�sh
 sthn opo�a to reÔ-

ma stamat�ei

d) H jetik  tim  th
 t�sh
 sthn opo�a emfa-

n�zetai to reÔma.

Jèma Autoaxiolìghsh
 37 'Estw èna

shme�o K to opo�o br�sketai ston �xona sum-

metr�a
 enì
 omoiìmorfa fortismènou me for-

t�o Q kuklikoÔ monwtikoÔ daqtulidioÔ akt�-

na
 R kai se apìstash x apì to kèntro tou

agwgoÔ. An se autì to shme�o af soume èna

mikrì s¸ma m�za
 m kai fort�ou −q tìte �n

R >> x to swmat�dio ja ektele� talant¸sei


kat� m ko
 tou �xona tou daqtulidioÔ me ku-

klik  suqnìthta:

a)

√

qQ

4πǫ0mR3
b)

√

qQx

4πǫ0mR4

g)
qQ

4πǫ0mR3
d)

qQx

4πǫ0mR4
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Jèma Autoaxiolìghsh
 38 Mh polw-

mèno fw
 èntash
 I0 prosp�ptei se mia seir�

3 polwtik¸n f�ltrwn. O �xona
 tou deÔterou

f�ltrou sqhmat�zei gwn�a 45o me ton �xona tou

pr¸tou f�ltrou en¸ o �xona
 tou tr�tou f�l-

trou e�nai k�jeto
 ston �xona tou pr¸tou f�l-

trou. Poia h èntash tou fwtì
 pou exèrqetai

apì to sÔsthma twn tri¸n f�ltrwn?

a) 0 b)
I0
8

g)
I0
4

d)
I0
2

Jèma Autoaxiolìghsh
 39 H grafik 

par�stash parousi�zei th dÔnamh F (t) pou

dr� p�nw se èna swmat�dio pou kine�tai kata

m kou
 tou �xona x. Pìsh e�nai h sunolik 

¸jhsh pou prosfèretai sto swmat�dio?

F

t

2

4

2 4

a) 1 kgm/s b) 2 kgm/s
g) 4 kgm/s d) 8 kgm/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 40 'Ena ru�ki

neroÔ puknìthta
 ρ, taqÔthta
 v kai diatom 


A prosp�ptei se ènan to�qo pou e�nai k�jeto


sth dieÔjunsh th
 diatom 
 tou ìpw
 sthn ei-

kìna. To nerì feÔgei apì ta pl�gia kat� m -

kou
 tou to�qou. H dÔnamh pou aske� to reÔma

ston to�qo e�nai:

a) ρv2A b)
ρv2A

2

g) ρghA d)
v2A

ρ

Jèma Autoaxiolìghsh
 41 'Ena prwtì-

nio kine�tai sth dieÔjunsh +z afoÔ èqei epita-

qunje� apì thn hrem�a apì mia diafor� dunami-

koÔ V . To prwtìnio perna mèsa apì perioq 

me omogenè
 hlektrikì ped�o E sth dieÔjunsh

x kai omogenè
 magnhtikì ped�o sth dieÔjunsh

y. H troqi� tou prwton�ou ìmw
 den ephre�-

zetai. An h t�sh pou qrhsimopoi jhke gia thn

epit�qunsh tou prwton�ou  tan 4V to prwtì-

nio ja :

a) kine�to p�li anephrèasto apì ta ped�a.

b) apìkline pro
 th dieÔjunsh +x.
g) apìkline pro
 th dieÔjunsh −x.
d) apìkline pro
 th dieÔjunsh −y.

Jèma Autoaxiolìghsh
 42 'Ena
 radie-

nergì
 pur na
 enì
 stoiqe�ou diasp�tai me

diadoqik  β di�spash kai γ di�spash. An o

qrìno
 hmizw 
 gia th di�spash β e�nai 30min
en¸ gia th di�spash γ 20 min o qrìno
 hmi-

zw 
 th
 sunolik 
 diadikas�a
 e�nai:

a) 25 min b) 20 min
g) 16 min d) 12 min

Jèma Autoaxiolìghsh
 43 O pur na

238U èqei mia enèrgeia sÔndesh
 7.6 MeV an�

noukleìnio. An o pur na
 sp�sei se dÔo �sa

komm�tia to kajèna ja èqei mia kinhtik  enèr-

geia per�pou 100 MeV . Apì autì to gegonì


sumpera�noume:

a) O pur na
 238U èqei meg�lh per�sseia ne-

tron�wn.

b) Oi pur ne
 me mazikoÔ
 arijmoÔ
 kont� sto

120 èqoun megalÔtere
 m�za
 apì ton pur na

tou 238U .

g) Oi pur ne
 me mazikoÔ
 arijmoÔ
 kont� sto

120 èqoun enèrgeia sÔndesh
 per�pou 8.5MeV
an� noukleìnio.

d) Oi pur ne
 me mazikoÔ
 arijmoÔ
 kont� sto

120 èqoun enèrgeia sÔndesh
 per�pou 6.7MeV
an� noukleìnio.

Jèma Autoaxiolìghsh
 44 Fw
 apì la-
ser prosp�ptei se èna zeug�ri apì polÔ stenè


sqismè
 pou apèqoun 0.5 µm. Se pètasma p�-

sw apì ti
 sqismè
 emfan�zontai krosso� sum-

bol 
 pl�tou
 pou apèqoun 1.0 mm. An di-
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plasiasje� h suqnìthta tou laser pìsh ja g�-

nei h apìstash twn kross¸n sumbol 
?

a) 0.25 mm b) 0.5 mm
g) 1 mm. d) 2 mm

Jèma Autoaxiolìghsh
 45 'Ena swma-

t�dio ìtan egkatale�pei èna kÔklotro èqei su-

nolik  sqetikistik  enèrgeia 10 GeV kai mia

sqetikistik  orm  8 GeV/c. Poia e�nai h m�za

hrem�a
 tou swmatid�ou?

a) 1 GeV/c2 b) 2 GeV/c2

g) 4 GeV/c2 d) 6 GeV/c2

Jèma Autoaxiolìghsh
 46 Poia apì ti


epìmene
 exis¸sei
 e�nai par�getai �mesa apì

thn

~∇× ~H = ~J +
∂ ~D

∂t

a) ~∇ · ( ~J +
∂ ~D

∂t
) = 0

b) ~∇× ( ~J +
∂ ~D

∂t
) = 0

g) ~∇(
∂ ~D

∂t
· ~J) = 0

d) ) ( ~J +
∂ ~D

∂t
) = 0

Jèma Autoaxiolìghsh
 47 Mia r�bdo


maza
 M kai m kou
 l ke�tetai orizìntia p�-

nw se èna orizìntio ep�pedo. An�mesa sth

r�bdo kai sto orizìntio autì ep�pedo den u-

p�rqoun tribè
. 'Ena ulikì shme�o m�za
 m
kine�tai k�jeta pro
 th r�bdo me taqÔthta v
kai sugkroÔetai el�stik� me to �kro th
. An

to ulikì shme�o met� thn kroÔsh akinhtopoie�-

tai h taqÔthta tou kèntrou m�za
 th
 r�bdou

met� thn kroÔsh e�nai:

a)
mv

M
b)

mv

M +m

g)

√

m

M
v d)

3m

M
v

Jèma Autoaxiolìghsh
 48 'Ena diato-

mikì aèrio pou apotele�tai apì N mìria mpo-

re� na perigrafe� me dÔo prìtupa. To èna e�-

nai autì twn dÔo sfair¸n sundedemènwn me

mia sklhr  r�bdo (Prìtupo I) kai to deÔte-

ro twn dÔo sfair¸n sundedemènwn me èna e-

lat rio (Prìtupo II). Poia apì ti
 parak�tw

prot�sei
 gia èna tètoio aerio e�nai swst  ?

a) To Prìtupo I èqei eidik  jermìthta

cv =
3Nk

2
.

b) To Prìtupo I èqei megalÔterh eidik  jer-

mìthta apì to prìtupo II.

g) To Prìtupo I isqÔei gia qamhlè
 jermokra-

s�e
.

d) To Prìtupo II isqÔei gia qamhlè
 jermo-

kras�e


Jèma Autoaxiolìghsh
 49 'Ena apl�

ionismèno �tomo hl�ou pou br�sketai sth st�j-

mh n = 4 ekpèmpei èna fwtìnio m kou
 kÔma-

to
 λ = 470 nm. Poia e�nai h telik  enèrgeia

tou atìmou kai poio
 o kbantikì
 arijmì
 th


telik 
 tou kat�stash
?

a) Ef = −6.0 eV , n = 3
b) Ef = −6.0 eV , n = 2
g) Ef = −14.0 eV , n = 2
d) Ef = −52.0 eV , n = 1

Jèma Autoaxiolìghsh
 50 H sÔgqronh

ex ghsh th
 magn tish
 tou sid rou sthr�ze-

tai:

a) se eleÔjerou
 magnhtikoÔ
 pìlou


b) sthn agwgimìthta lìgw op¸n

g) sthn jewr�a zwn¸n twn met�llwn

d) sthn jewr�a twn perioq¸n

Jèma Autoaxiolìghsh
 51 To qrwma-

tikì sf�lma twn fak¸n ofe�letai:

a) ston aqrwmatismì

b) ston diqroðsmì

g) sth diaspor�

d) sthn per�jlash
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Jèma Autoaxiolìghsh
 52 An α e�nai

to pl�to
 mia
 sqism 
 kai λ to m ko
 kÔmato


h per�jlash g�netai perissìtero emfan 
 ìtan:

a) α = 5λ b) α = 2λ

g) α = λ d)
α

λ
→ 0

Jèma Autoaxiolìghsh
 53 O qrìno


pou qrei�zetai èna swmat�dio gia na ektelè-

sei mia pl rh peristrof  gÔrw apì th Gh e�nai

antistrìfw
 an�logo
:

a) th
 m�za


b) th
 akt�na
 th
 troqi�
 tou

g) th
 taqÔthta
 tou

d) kai th
 m�za
 kai th
 akt�na
 th
 troqi�


tou

Jèma Autoaxiolìghsh
 54 'Otan èna


koub�
 me nerì peristrèfetai me stajer  gw-

niak  taqÔthta se èna katakìrufo ep�pedo, h

dÔnamh thn opo�a aske� to nerì ston p�to tou

kouba sthn yhlìterh jèsh th
 peristrof 
 e�-

nai:

a) h kentromìlo
 dÔnamh

b) h kentromìlo
 dÔnamh me�on to b�ro
 tou

neroÔ

g) to b�ro
 tou neroÔ

d) h kentromìlo
 dÔnamh sun to b�ro
 tou ne-

roÔ

Jèma Autoaxiolìghsh
 55 H kr�simh

jermokras�a e�nai h jermokras�a:

a) sthn opo�a to stereì exaqn¸netai.

b) k�tw apì thn opo�a to ugrì den mpore� na

exaerwje�.

g) sthn opo�a h p�esh twn koresmènwn atm¸n

isoÔtai me thn atmosfairik  p�esh.

d) p�nw apì thn opo�a èna aèrio den mpore� na

ugropoihje�.

Jèma Autoaxiolìghsh
 56 An èna aè-

rio topojethje� sto kèntro kampulìthta
 e-

nì
 ko�lou kajrèpth:

a) to e�dwlo sqhmat�zetai sthn est�a

b) sqhmat�zetai fantastikì e�dwlo.

g) to e�dwlo kai to antike�meno èqoun to �dio

mègejo
.

d) den sqhmat�zetai e�dwlo.
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5.5 Pèmpto Tèst

Jèma Autoaxiolìghsh
 1 Poia apì ti


parak�tw parathr sei
 den e�nai epibeba�wsh

th
 Genik 
 Jewr�a
 th
 Sqetikìthta
?

a) H erujr  metatìpish tou fwtì
 apì èna

ped�o barÔthta
.

b) H met�ptwsh tou perihl�ou tou Erm .

g) H parat rhsh mion�wn sthn epif�neia th


Gh
.

d) Ta barutik� kÔmata.

Jèma Autoaxiolìghsh
 2 'Ena
 gala-

x�a
 A apomakrÔnetai apì th Gh me mia ta-

qÔthta pou e�nai tripl�sia apì thn taqÔthta

apom�krunsh
 enì
 galax�a B. O lìgo
 twn

apost�sewn tou
 w
 pro
 th Gh e�nai:

a) 9 b)
1

9

g) 3 d)
1

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 3 H taqÔthta

me thn opo�a rèei èna reustì se sÔsthma sug-

kekrimènh
 paroq 
 e�nai:

a) an�logh me thn akt�na tou swl na.

b) antistrìfw
 an�logh me thn akt�na tou sw-

l na.

g) an�logh me to tetr�gwno th
 akt�na
 tou

swl na.

d) e�nai antistrìfw
 an�logh me to tetr�gwno

th
 akt�na
 tou swl na.

Jèma Autoaxiolìghsh
 4 'Ena taqÔ

swmat�dio pern� k�jeta apì èna leptì gual�

pou èqei de�kth di�jlash
 n = 1.5. To sw-

mat�dio ekpèmpei fw
 sto gual�. H el�qisth

taqÔthta tou swmatid�ou e�nai:

a)
c

3
b)

4

9
c

g)
5

9
c d)

2

3
c

Jèma Autoaxiolìghsh
 5 An oi suni-

st¸se
 enì
 hlektrikoÔ ped�ou se mia perioq 

tou q¸rou d�nontai apì ti
 Ex = 0, Ey = 0
kai Ez = kz ìpou k mia mh mhdenik  stajer�

poia apo ti
 epìmene
 prot�sei
 e�nai swst ?

a) Sthn perioq  up�rqei èna qronik� metabal-

lìmeno magnhtikì ped�o.

b) Sthn perioq  up�rqei puknìthta hlektri-

koÔ fort�ou.

g) To hlektrikì ped�o den mpore� na e�nai sta-

jerì sto qrìno.

d) E�nai adÔnath h dhmiourg�a enì
 tètoiou h-

lektrikoÔ fort�ou sth fÔsh.

Jèma Autoaxiolìghsh
 6 H ex�swsh

y = A sin 2π(
t

T
− x

λ
)

ìpou A, T, λ e�nai jetikè
 stajerè
 anapari-

st� èna kÔma me:

a) pl�to
 2A.
b) taqÔthta sthn arnhtik  dieÔjunsh tou �xo-

na twn x.
g) taqÔthta

x

t
.

d) taqÔthta
λ

T
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 7 'Ena jetikì

fort�o Q topojete�tai p�nw apì �peiro geiw-

mèno ag¸gimo ep�pedo se apìstash L. Pìso

e�nai to epag¸meno fort�o sto ep�pedo?

a) 2Q b) Q

g) 0 d) −Q

Jèma Autoaxiolìghsh
 8 Duo astèria

apèqoun kat� mia gwn�a θ = 3 × 10−5 rad.
Poia e�nai h di�metro
 tou mikrìterou mikro-

skop�ou pou mpore� na xeqwr�sei ta dÔo �stra

qrhsimopoi¸nta
 fw
 m kou
 kÔmato
 λ = 600
nm?

a) 1 mm b) 2.5 cm
g) 10 cm d) 2.5 m

Jèma Autoaxiolìghsh
 9 'Ena s¸ma m�-

za
 hrem�a
 m = 4 kg kine�tai me taqÔthta

v = 0.6c kai sugkroÔetai plastik� me deÔtero
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ìmoio s¸ma pou kine�tai ant�rropa me taqÔthta

�diou mètrou. Pìsh e�nai h m�za tou ak�nhtou

susswmat¸mato
, an deqjoÔme ìti kanèna po-

sì enèrgeia
 den aktinobole�tai sto perib�l-

lon?

a) m = 8 kg b) m = 6.4 kg
g) m = 10 kg d) m = 12 kg

Jèma Autoaxiolìghsh
 10 H basik 

phg  enèrgeia
 tou 'Hliou e�nai mia seir� jer-

mopurhnik¸n antidr�sewn sti
 opo�e
 h enèr-

geia pou par�getai e�nai to ginìmeno th
 taqÔ-

thta
 tou fwtì
 sto tetr�gwno me th diafor�

twn maz¸n twn:

a) dÔo atìmwn udrogìnou kai enì
 atìmou h-

l�ou.

b) tess�rwn atìmwn udrogìnou kai enì
 atì-

mou hl�ou.

g) tri¸n atìmwn udrogìnou kai enì
 atìmou

�njraka.

d) dÔo atìmwn udrogìnou kai dÔo atìmwn hl�-

ou

Jèma Autoaxiolìghsh
 11 'Ena swma-

t�dio m�za
 m to opo�o kine�tai kat� m kou


tou �xona twn x èqei dunamik  enèrgeia V =
a+bx2 ìpou a kai b jetikè
 stajerè
. H arqi-

k  tou taqÔthta sth jèsh x = 0 e�nai v0. To

swmat�dio ja ektelèsei apl  armonik  tal�n-

twsh ìpou h suqnìthta th
 ja exart�tai apì:

a) mìno to b.
b) apì to b kai to a.
g) apì to b kai th m�za m.

d) apì to b, th m�za m kai thn arqik  taqÔth-

ta v0.

Jèma Autoaxiolìghsh
 12 H ex�swsh

k�nhsh
 enì
 puraÔlou sto exwterikì di�sth-

ma (ektì
 barutik¸n ped�wn) e�nai:

m
dv

dt
+ u

dm

dt
= 0

ìpou m h m�za tou puraÔlou kai v h taqÔthta

tou. H ex�swsh aut  mpore� na luje� kai na

d¸sei thn taqÔthta san sun�rthsh th
 m�za


m. An m0 h arqik  m�za tou puraÔlou kai

v h arqik  taqÔthta tou h lÔsh th
 ex�swsh


e�nai:

a) v =
um0

m

b) v = uem0/m

g) v = u sinm0/m
d) Kanèna apì ta parap�nw

Jèma Autoaxiolìghsh
 13 'Ena autok�-

nhto me m ko
 sto sÔsthma hrem�a
 tou l0 = 5
m pern� mèsa apì èna gkar�z me m ko
 hre-

m�a
 l = 4 m. Exait�a
 th
 sustol 
 Lorentz
to autok�nhto èqei m ko
 mìno l1 = 3 m sto

sÔsthma tou gkar�z. Sta �kra tou gkar�z u-

p�rqoun pìrte
 oi opo�e
 ano�goun autìmata

mìli
 to mprostinì tm ma tou autokin tou ti


plhsi�zei kai kle�noun autìmata mìli
 to p�-

sw mèro
 tou autokin tou ti
 prospern�. To

�noigma kai to kleisimo autì den pa�rnei ka-

jìlou qrìno. Poia apì ti
 parak�tw apant -

sei
 e�nai swstìterh se sqèsh me thn er¸thsh:

<<Briskìtan potè to autok�nhto sto eswterikì

tou gkar�z?>>

a) 'Oqi epeid  to autok�nhto èqei megalÔtero

m ko
 apì to gkar�z se ìla ta sust mata a-

nafor�
.

b) 'Oqi epeid  h sustol  tou m kou
 den e�nai

èna �pragmatikì� fainìmeno.

g) Nai epeid  h ap�nthsh sto sÔsthma ana-

for�
 tou gkar�z prèpei na isqÔei se ìla ta

sust mata anafor�
.

d) Den up�rqei monadik  ap�nthsh sthn er¸-

thsh kaj¸
 h seir� ano�gmato
 kai kleis�ma-

to
 twn dÔo jur¸n exart�tai apì to sÔsthma

anafor�
. .

Jèma Autoaxiolìghsh
 14 Poio apì ta

parak�tw hlektrik� ped�a mpore� na up�rqei

se mia peperasmènh perioq  tou q¸rou pou den

perièqei fort�a (ìpou A e�nai mia stajer� )? :

a)A(−xyĵ + xzk) b)A(xzî+ xzĵ)

g)Axyz(̂i+ ĵ) d)Axyzî
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Jèma Autoaxiolìghsh
 15 H grafik 

par�stash de�qnei mia apì ti
 pijanè
 kuma-

tosunart sei
 ψ(x) enì
 swmat�ou egklwbi-

smènou se èna tetragwnikì phg�di dunamikoÔ

ape�rou b�jou
 pou ekte�netai sthn perioq 

−α < x < α. To dunamikì ston p�to tou

phgadioÔ e�nai V = 0. An h enèrgeia tou sw-

matid�ou sthn kat�stash aut  e�nai 2eV pìsh

e�nai h enèrgeia tou swmatid�ou sthn jemel�w-

dh kat�stash tou?

ψ( )x

α− α
Ο

x

a) 0 eV b)
1√
2
eV

g) 0.5 eV d) 1 eV

Jèma Autoaxiolìghsh
 16 H kat�sta-

sh ψ =
1√
6
ψ−1+

1√
2
ψ1+

1√
3
ψ2. Oi katast�-

sei
 ψ−1, ψ1 kai ψ2 e�nai tre�
 orjokanonikè


katast�sei
 tou telest  Ô pou antistoiqoÔn

se idiotimè
 −1, 1 kai 2 ant�stoiqa. Poia e�nai

h anamenìmenh tim  tou telest  Ô gia aut 

thn kat�stash?

a)1 b)
2

3

g)
4

3
d)

√

7

6

Jèma Autoaxiolìghsh
 17 Se èna a-

k�nhto sÔsthma anafor�
 dÔo gegonìta e�nai

tautìqrona en¸ apèqoun qwrik� 1800c. Se è-
na �llo sÔsthma anafor�
 ta dÔo gegonìta

apèqoun qwrik� 3000c. Pìsh e�nai h qronik 

diafor� twn dÔo gegonìtwn sto deÔtero sÔ-

sthma anafor�
?

a)0 s b)120 s
g)240 s d) 480 s

Jèma Autoaxiolìghsh
 18 Se mia sug-

kekrimènh qronik  stigm  èna
 stereì
 peri-

strofèa
 br�sketai sthn kat�stash:

ψ(θ, φ) =

√

3

4π
sin θ sinφ

ìpou θ e�nai h polik  gwn�a se sqèsh me ton �-

xona z kai φ h azimoujiak  gwn�a. Mia mètrh-

sh poie
 katast�sei
 tou telest  th
 stro-

form 
 Lz mpore� na metr sei?

a) 0 b) −~

2
,
~

2
g) −~, ~ d) −~, 0, ~

Jèma Autoaxiolìghsh
 19 : To pozi-

trìnioum e�nai èna �tomo to opo�o apotele�tai

apì èna hlektrìnio kai èna pozitrìnio ta o-

po�a peristrèfontai gÔrw apì to kèntro m�za


tou
. An jewr soume mìno ti
 katast�sei
 me

mhdenik  troqiak  stroform  l = 0. H pio

pijan  diadikas�a di�spash
 th
 kat�stash


tou atìmou autoÔ sunodeÔetai me thn ekpom-

p :

a) kanèna fwtìnio

b) èna fwtìnio

g) dÔo fwtìnia

d) tèssera fwtìnia

Jèma Autoaxiolìghsh
 20 'Ena swma-

t�dio X pou mìli
 anakalÔfjhke kine�tai sto

kenì me taqÔthta �sh me thn taqÔthta tou fw-

tì
. Poia apì ti
 epìmene
 prot�sei
 e�nai sw-

st ?

a) H m�za hrem�a
 tou X e�nai mhdèn.

b) To spin tou swmatid�ou e�nai �so me to spin

tou fwton�ou.

g) To X den èqei spin.

d) To fort�o tou swmatid�ou br�sketai ìlo

sthn epif�neia tou.

Jèma Autoaxiolìghsh
 21 Mh polwmè-

no fw
 prosp�ptei se dÔo idanikoÔ
 polwtè
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se seir�. Oi polwtè
 e�nai topojethmènoi me

tètoio trìpo ¸ste apì ton deÔtero polwt  na

mhn exèrqetai kajìlou fw
. 'Ena
 tr�to
 po-

lwt 
 topojete�tai an�mesa stou
 dÔo pr¸-

tou
. O prosanatolismì
 tou tr�tou autoÔ

polwt  all�zei sunèqeia kaj¸
 autì
 sune-

q¸
 peristrèfetai. To mègisto posostì th


prosp�ptousa
 enèrgeia
 pou pern� apì to sÔ-

sthma twn tri¸n polwt¸n e�nai :

a) 0 b)
1

8

g)
1

2
d)

1√
2

Jèma Autoaxiolìghsh
 22 Mia fasma-

tik  gramm  par�getai apì èna aèrio to opo�o

e�nai tìso puknì ¸ste o mèso
 qrìno
 an�me-

sa sti
 atomikè
 sugkroÔsei
 e�nai polÔ mikrì-

tero
 apì to mèso qrìno zw 
 twn atomik¸n

katast�sewn apì ti
 opo�e
 par�getai h gram-

m . An h fasmatik  aut  gramm  sugkrije� me

thn �dia gramm  ìtan aut  par�getai apì èna

qamhl 
 puknìthta
 aèrio, h gramm  pou pa-

r�getai apì to puknì aèrio ja e�nai:

a) h �dia

b) pio isqur� polwmènh

g) platÔterh

d) metatopismènh pro
 thn kuan  perioq  tou

f�smato


:

Jèma Autoaxiolìghsh
 23 'Ena swma-

t�dio kine�tai ston �xona twn x upì thn ep�-

drash sunistamènh
 dÔnamh
 th
 morf 
: ~F =
−k~x. H k�nhsh tou swmatid�ou e�nai periodik 

me pl�to
 A kai suqnìthta f . An k mia jetik 

stajer� tìte h taqÔthta tou swmatid�ou ìtan

x = A/2 e�nai:

a)2πfA b)
√

3πfA

g)
√

2πfA d)
1

3
πfA

Jèma Autoaxiolìghsh
 24 'Ena sÔsth-

ma to opo�o apotele�tai apì dÔo tautìshma

swmat�dia perigr�fetai apì thn kumatosun�r-

thsh th
 morf 
 :

1√
2
[ψα(x1)ψβ(x2) + ψβ(x1)ψα(x2)]

ìpou x1, x2 e�nai oi qwrikè
 suntetagmène
 twn

swmatid�wn kai α, β perigr�foun ti
 kbantikè


katast�sei
 twn swmatid�wn ti
 opo�e
 kata-

lamb�noun. Ta swmat�dia mpore� na e�nai:

a) hlektrìnia

b) pozitrìnia

g) prwtìnia

d) pur ne
 deuter�ou

Jèma Autoaxiolìghsh
 25 Mia phg 

paragwg 
 hqhtik¸n kum�twn suqnìthta
 f0 =
1 kHz kine�tai aujÔgramma pro
 thn kateÔ-

junsh tou parathrht  me taqÔthta �sh me to

90 % th
 taqÔthta
 tou  qou. H suqnìthta

pou antilamb�netai oparathrht 
 e�nai:

a) 0.1 kHz b) 1.1 kHz
g) 1.9 kHz d) 10 kHz

Jèma Autoaxiolìghsh
 26 DÔo para-

thrhtè
 O kai O1 parathroÔn dÔo gegonìta A
kai B. Oi parathrhtè
 kinoÔntai me sqetik 

taqÔthta 0.8c. Se èna sÔsthma mon�dwn ìpou

h taqÔthta tou fwtì
 e�nai mon�da o parath-

rht 
 O metr� ti
 ex 
 suntetagmène
:

[

A x = 3 y = 3 z = 3 t = 3
B x = 5 y = 3 z = 1 t = 5

]

(5.3)

Poio e�nai to qwroqronikì di�sthma metaxÔ

twn dÔo gegonìtwn pou metr� o parathrht 


O1?

a) 1 b)
√

2
g) 2 d) 3

Jèma Autoaxiolìghsh
 27 Mia mhqa-

n  aporrof� jermìthta se jermokras�a Θ1 =
727 oC kai apob�llei jermìthta se jermokra-

s�a Θ1 = 527 oC. An h mhqan  erg�zetai me

th mègisth apìdosh, pìso èrgo ja p�roume

gia Q1 = 2000 J aporrofoÔmenh jermìthta?

a) 400 J b) 1450 J
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g) 1600 J d) 2000 J

Jèma Autoaxiolìghsh
 28 'Ena π0 me-

sìnio me enèrgeia m�za
 hrem�a
 135 MeV ki-

ne�tai me taqÔthta v = 0.8c k̂ sto sÔsthma

tou ergasthr�ou th stigm  pou diasp�tai se

dÔo fwtìnia γ1 kai γ2. Sto sÔsthma anafo-

r�
 tou meson�ou to γ1 ekpèmpetai pro
 thn

kateÔjunsh th
 k�nhsh
 tou meson�ou en¸ to

γ2 ekpèmpetai ant�jeta me thn k�nhsh tou me-

son�ou. H taqÔthta tou γ2 sto sÔsthma ana-

for�
 tou meson�ou e�nai:

a)−1.0c k̂ b) −0.2c k̂
g) +0.8c k̂ d) +1.0c k̂

Jèma Autoaxiolìghsh
 29 Fw
 m kou


kÔmato
 λ = 5200 Å prosp�ptei k�jeta se è-

na perijlastikì fr�gma me 2000 sqismè
 an�

ekatostì. To mègisto pr¸th
 t�xh
 parath-

re�tai se gwn�a se sqèsh me thn prosp�ptousa

dèsmh:

a) 3o b) 6o

g) 9o d) 12o

Jèma Autoaxiolìghsh
 30 'Ena
 ste-

reì
 kÔlindro
 kul�etai qwr�
 na olisja�nei me

stajer  taqÔthta se èna orizìntio ep�pedo. H

epit�qunsh enì
 shme�ou sthn perifèreia tou

kul�ndrou th stigm  pou to shme�o autì èrqe-

tai se epaf  me to orizìntio ep�pedo:

a) èqei katakìrufh dieÔjunsh me for� pro
 ta

p�nw.

b) èqei dieÔjunsh ant�jeth me thn taqÔthta

tou kèntrou m�za
 tou kul�ndrou.

g) èqei dieÔjunsh omìrroph me thn taqÔthta

tou kèntrou m�za
 tou kul�ndrou.

d) e�nai mhdenik .

Jèma Autoaxiolìghsh
 31 'Estw èna

idanikì aèrio pou ektele� mia yeudostatik  a-

diabatik  ektìnwsh apì mia arqik  kat�stash

i se mia telik  kat�stash f . Poia apì ti
 e-

pìmene
 prot�sei
 e�nai lanjasmènh?

a) H ro  jermìthta
 pro
 to aèrio   apì to

aèrio pro
 to perib�llon e�nai mhdenikì.

b) H entrop�a th
 kat�stash
 i e�nai �sh me

thn entrop�a th
 kat�stash
 f .
g) To mhqanikì èrgo th
 diadikas�a
 e�nai

∫

PdV .
d) H jermokras�a paramènei stajer  kat� th

di�rkeia th
 diadikas�a
.

Jèma Autoaxiolìghsh
 32 Oi energeia-

kè
 idiokatast�sei
 enì
 swmatid�ou m�za
 m
pou br�sketai egklwbismèno se èna apeirìba-

jo phg�di dunamikoÔ pl�tou
 L e�nai

ψn(x) =

√

2

L
sin

nπx

L
. Oi enèrgeie
 twn dia-

fìrwn stajm¸n d�nontai apì: En =
n2π2

~
2

2mL2

ìpou n = 1, 2, 3, ... Sth qronik  stigm  t = 0
to swmat�dio br�sketai sthn kat�stash:

Ψ(t = 0) =
1√
14

(ψ1 + 2ψ2 + 3ψ3)

Poia apì ti
 parak�tw timè
 e�nai mia dunat 

tim  mètrhsh
 th
 enèrgeia
 gia thn kat�stash

Ψ?

a) 2E1 b) 5E1

g) 7E1 d) 9E1

Jèma Autoaxiolìghsh
 33 Stou
 20o

C èna
 swl na
 anoiqtì
 kai sta dÔo �kra

sunton�zetai sth suqnìthta twn 440 Hz. Se

poia suqnìthta sunton�zetai o �dio
 swl na


se mia krÔa mèra ìtan h taqÔthta tou  qou

ston aèra e�nai kat� 3 % mikrìterh apì thn

taqÔthta tou  qou stou
 20o C.

a) 414 Hz b) 427 HzOK
g) 433 Hz d) 440 Hz

Jèma Autoaxiolìghsh
 34 H gramm  α
th
 seir�
 Lyman tou udrogìnou (λ = 122
nm) diafèrei kat� 1.8 × 10−12 m se f�sma-

ta pou èqoun lhfje� apì ti
 apènanti pleu-

rè
 tou ishmerinoÔ tou 'Hliou. 'Ena swmat�dio

ston ishmerinì tou 'Hliou kine�tai lìgw th
 pe-

ristrof 
 tou 'Hliou me taqÔthta:

a) v = 0.22 km/s b) v = 2.2 km/s
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g) v = 22 km/s d) v = 220 km/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 35 'Ena paid�

m�za
 m = 40 kg stèketai p�nw sthn perifè-

reia enì
 kuklikoÔ d�skou m�za
 M = 200 kg
kai akt�na
 r = 2.5 m pou peristrèfetai me

gwniak  taqÔthta ω0 = 2.0 rad/s. To paid�

perpat� arg� pro
 to kèntro tou d�skou. Poia

ja e�nai h telik  gwniak  taqÔthta tou d�skou

ìtan to paid� fj�sei sto kèntro tou?

a) ω = 2.2 rad/s b) ω = 2.4 rad/s
g) ω = 2.6 rad/s d) ω = 2.8 rad/s

Jèma Autoaxiolìghsh
 36 H ex�swsh

pou perigr�fei to fwtohlektrikì fainìmeno

e�nai:

| eV |= hf −W

H posìthta W sthn ex�swsh aut  e�nai:

a) H energeiak  diafor� metaxÔ twn dÔo qa-

mhlìterwn energeiak� stajm¸n sta �toma th


fwtokajìdou.

b) H sunolik  fwtein  enèrgeia pou aporro-

f�tai apì thn fwtok�jodo kat� th di�rkeia

th
 mètrhsh
 .

g) H el�qisth enèrgeia pou prèpei na èqei èna

hlektrìnio gia na aporrofhje� apì th fwto-

k�jodo.

d) H el�qisth enèrgeia pou prèpei na èqei èna

hlektrìnio gia na apeleujerwje� apì to mè-

tallo th
 kajìdou.

Jèma Autoaxiolìghsh
 37 Ta hlektro-

nik� energeiak� ep�peda enì
 atìmou enì
 ae-

r�ou d�nontai apì th sqèsh En = E1n
2., ìpou

n = 1, 2, 3, .... An deqjoÔme ìti epitrèpontai

ìle
 oi metab�sei
 kai jèlame na kataskeu�-

soume ena laser apì autì to aèrio, poia ja

 tan h metastaj 
 kat�stash?

a) n = 1 b) n = 2
g) n = 1, n = 3 d) n = 1, n = 2, n = 3

Jèma Autoaxiolìghsh
 38 O telest 


â =

√

mω0

2~
(x̂+i

p̂

mω0
) ìtan dr�sei se mia idio-

kat�stash enì
 kbantikoÔ armonikoÔ talan-

twt  Ψnme energeiak  idiotim  En dhmiourge�

mia kat�stash me enèrgeia meiwmènh kat� ~ω0.

Poia apì ti
 epìmene
 prot�sei
 e�nai swst :

(1) O â metat�jetai me th Qamiltonian .

(2) O â e�nai ermhtianì
 telest 
 kai sune-

p¸
 ekfr�zei mia parathr�simh posìth-

ta.

(3) O suzug 
 telest 
 tou â ikanopoie� th

sqèsh: â† 6= â.

a) H I kai h II

b) H II kai h III

g) H I kai h III

d) H I, h II kai h II

Jèma Autoaxiolìghsh
 40 Mia qord 

apotele�tai apì dÔo komm�tia (me shme�o asu-

nèqeia
 to x = 0). To dex� komm�ti èqei mia

grammik  puknìthta m�za
 µr en¸ to aristerì

komm�ti mia grammik  puknìthta m�za
 µl. An

h t�sh th
 qord 
 e�nai T kai èna kÔma mona-

dia�ou pl�tou
 diad�detai sto aristerì mèro


th
 qord 
 pro
 to shme�o asunèqeia
 poia e�-

nai h èntash tou diadidìmenou kÔmato
 sto de-

xiì mèro
 th
 qord 
?

a) 1 b)
2

1 +
√

µl/µr

g)
2
√

µl/µr

1 +
√

µl/µr

d)

√

µl/µr − 1

1 +
√

µl/µr

Jèma Autoaxiolìghsh
 40 Mia sfa�ra

akt�na
 R èqei fort�o se ìlo ton ìgko th
,

h puknìthta tou opo�ou d�netai apì th sqèsh

ρ(r) = Ar2 ìpou A mia jetik  stajer�. Se

mia apìstash R/2 apì to kèntro th
 sfa�ra


h èntash tou hlektrikoÔ ped�ou e�nai:

a)
A

4πǫ0
b)

AR3

40ǫ0

g)
AR3

24ǫ0
d)
AR3

5ǫ0
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Jèma Autoaxiolìghsh
 41 DÔo puknw-

tè
 me qwrhtikìthta 1 µF kai 2 µF ant�stoiqa

fort�zontai me t�sh V = 5.0 V . Sth sunè-

qeia aposundèontai apì thn phg  kai sundè-

ontai metaxÔ tou
 etsi ¸ste o jetikì
 pìlo


tou pr¸tou na sundeje� me ton arnhtikì tou

deÔterou kai o arnhtikì
 tou deÔterou me ton

jetikì tou pr¸tou. Poia ja e�nai h telik  dia-

for� dunamikoÔ stou
 oplismoÔ
 tou puknwt 

me th megalÔterh qwrhtikìthta?:

a) 0 b) Ta 0.6 V
g) Ta 1.7 V d) Ta 5.0 V

Jèma Autoaxiolìghsh
 42 Mia sfa�ra

m�za
 m af netai apì thn hrem�a se èna sta-

tikì reustì me ix¸de
. Sto s¸ma pèra apì th

barutik  dÔnamh mg aske�tai kai mia dÔnamh

apìsbesh
 mètrou bv, ìpou v h taqÔthta kai

b mia jetik  stajer�. An upojèsoume ìti h

�nwsh e�nai amelhtèa poia apì ti
 parak�tw

prot�sei
 e�nai swst ?

a) H kinhtik  enèrgeia tou s¸mato
 mei¸netai

exait�a
 th
 dÔnamh
 apìsbesh
.

b) H kinhtik  enèrgeia tou s¸mato
 aux�ne-

tai mèqri na ft�sei se èna mègisto kai met�

elatt¸netai mèqri na mhdenisje� exait�a
 th


dÔnamh
 apìsbesh
.

g) H taqÔthta tou s¸mato
 aux�nei suneq¸


mèqri na ft�sei mia oriak  tim  h opo�a exar-

t�tai apì th stajer� apìsbesh
 all� ìqi apì

th m�za.

d) H taqÔthta tou s¸mato
 aux�nei suneq¸


mèqri na ft�sei mia oriak  tim  h opo�a exar-

t�tai apì th stajer� apìsbesh
 kai apì th

m�za.

Jèma Autoaxiolìghsh
 43 H eswteri-

k  metatrop  e�nai h diadikas�a kat� thn opo�a

èna
 diegermèno
 pur na
 metafèrei thn enèr-

geia tou kateuje�an se èna apì ta perissìte-

ro sundedemèna atomik� hlektrìnia me apotè-

lesma to hlektrìnia na feÔgei apì to �tomo

af nwnta
 to se mia diegermènh kat�stash. H

pio pijan  diadikas�a met� apì mia eswterik 

metatrop  kat� thn opo�a èna hlektrìnio dia-

feÔgei apì èna polÔ mazikì �tomo e�nai:

a) To �tomo ekpèmpei èna   perissìtera fw-

tìnia akt�nwn Q.

b) To �tomo ekpèmpei èna fwtìnio akt�nwn g.

g) O pur na
 ekpèmpei èna hlektrìnio.

d) O pur na
 ekpèmpei èna pozitrìnio.

Jèma Autoaxiolìghsh
 44 Mia lept 

kai omogen 
 r�bdo
 m�za
 m kai m kou
 l
stèketai ìrjia sto p�twma. To shme�o epaf 


th
 r�bdou me to p�twma e�nai tètoio ¸ste h

r�bdo
 na mpore� na peristrèfetai all� na mhn

metakine�tai metaforik�. An h r�bdo
 afeje�

na pèsei me poia taqÔthta ja ft�sei sto èda-

fo
 to p�nw �kro th
?

a)

√

gl

3
b)
√
gl

g)
√

3gl d)
√

12gl

Jèma Autoaxiolìghsh
 45 An h apìlu-

th jermokras�a enì
 mèlano
 s¸mato
 meiwje�

sto èna tètarto, h isqÔ
 pou aktinobole�tai a-

n� mon�da epif�neia
 ja:

a) Pollaplasiasje� kat� 16

b) Pollaplasiasje� kat� 256

g) Diaireje� kat� 16

d) Diaireje� kat� 256

Jèma Autoaxiolìghsh
 46 'Ena
 sw-

l na
 me nerì taxideÔei me v =
c

2
w
 pro
 to

sÔsthma tou ergasthr�ou, en¸ mia fwtein  dè-

smh taxideÔei pro
 thn �dia dieÔjunsh kaj¸


eisèrqetai sto swl na. Poia e�nai h taqÔthta

tou fwtì
 sto eswterikì tou swl na w
 pro


to sÔsthma tou ergasthr�ou? ( O de�kth
 di�-

jlash
 tou neroÔ e�nai
4

3
).

a)
c

2
b)

2c

3

g)
5c

6
d)

10c

11

Jèma Autoaxiolìghsh
 47 'Ena jetikì
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kaìnio K+ èqei m�za hrem�a
 494 MeV/c2 en¸
èna prwtìnio èqei m�za hrem�a
 938 MeV/c2.
An èna kaìnio èqei enèrgeia �sh me thn ant�-

stoiqh sth m�za hrem�a
 tou prwton�ou tìte

to kaìnio kine�tai me taqÔthta:

a) v = 0.25c. b) v = 0.55c.
g) v = 0.70c. d) v = 0.85c .

Jèma Autoaxiolìghsh
 48 Se peir�ma-

ta ta opo�a pragmatopoioÔntai se meg�la b�-

jh k�tw apì thn epif�neia tou floioÔ th
 Gh


aniqneÔontai oi ex 
 dÔo tÔpoi kosmik¸n akt�-

nwn perissìtero:

a) Swm�tia a kai netr�no

b) Pozitrìnia kai hlektrìnia

g) Miìnia kai netr�no

d) Prwtìnia kai hlektrìnia

Jèma Autoaxiolìghsh
 49 Poio fainì-

meno apodeiknÔei ìti to fw
 e�nai egk�rsia kÔ-

mata?

a) Di�jlash b) Pìlwsh

g) Per�jlash d) An�klash

Jèma Autoaxiolìghsh
 50 H dunamik 

enèrgeia mia
 sunthrhtik 
 dÔnamh
 d�netai a-

pì th grafik  par�stash tou sq mato
. 'Ena

swmat�dio èqei arqik  kinhtik  enèrgeiaK = 1
J ìtan br�sketai sth jèsh x1. Poia apì ti


parak�tw prot�sei
 e�nai swst ?

U

x

x

−2

0

x 2 x3x 1

a) Talant¸netai an�mesa sti
 jèsei
 x1 kai

x2.

b) Kine�tai pro
 ta arister� mèqri th jèsh x3

kai den epistrèfei.

g) Kine�tai pro
 ta dexi� mèqri th jèsh x0 kai

den epistrèfei. .

d) Den mpore� na ft�sei oÔte sto x2 oÔte sto

x0.

Jèma Autoaxiolìghsh
 51 'Ena
 nèo


plan th
 pou mìli
 anakalÔfjhke èqei m�za

dipl�sia apì th m�za th
 Gh
 kai epit�qunsh

th
 barÔthta
 sthn epif�neia tou �sh me thn

epit�qunsh th
 barÔthta
 sthn epif�neia th


Gh
. An kai oi dÔo plan te
 jewrhjoÔn omo-

gene�
 kai me thn �dia puknìthta h akt�na tou

nèou plan th e�nai (RΓ h aktina th
 Gh
).

a)
RΓ

2
b)

√
2RΓ

2

g)
√

2RΓ d)2RΓ

Jèma Autoaxiolìghsh
 52 H olik  qw-

rhtikìthta tou sust matwn twn 6 ìmoiwn pu-

knwt¸n e�nai:

A B

C C

CC

C C

a) 6C b) 3C

g)
3C

2
d)

2C

3

Jèma Autoaxiolìghsh
 53 An h èntash

tou  qou A e�nai 20 forè
 megalÔterh apì thn

èntash tou  qou B,tìte o  qo
 A e�nai pio

dunatì
 apì ton  qo B kat�:

a) 1 bel b) 2 bel
g) 20 bel d) 40 bel

Jèma Autoaxiolìghsh
 54 H taqÔthta

tou  qou se èna aèrio e�nai antistrìfw
 an�-

logh me thn tetragwnik  r�za:

a) tou lìgou twn eidik¸n jermot twn w
 pro


stajer  p�esh kai w
 pro
 stajerì ìgko

b) thn pagkìsmia stajer� twn aer�wn
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g) thn apìluth jermokras�a

d) th mèsh moriak  m�za tou aer�ou

Jèma Autoaxiolìghsh
 55 'Estw ìti

fw
 anakl�tai apì èna ep�pedo gual� me gwn�a

an�klash
 57o. An to anakl¸meno fw
 e�nai

polwmèno tìte to ep�pedo pìlwsh
 ja sqhma-

t�zei gwn�a me thn anakl¸sa epif�neia:

a) 0o b) 33o

g) 57o d) 90o

Jèma Autoaxiolìghsh
 56 An leukì

fw
 prospèsei p�nw se èna perijlastikì fr�g-

ma to qr¸ma pou ja apokl�nei ligìtero apì to

kentrikì e�dwlo ja e�nai:

a) i¸de
 b) kìkkino

g) k�trino d) pr�sino



Aþ.5 Apant sei
 sta Tèst Autoaxiolìghsh


1b 2b 3g 4b 5b 6g

7a 8b 9g 10b 11a 12d

13b 14a 15b 16g 17g 18a

19d 20b 21b 22b 23a 24d

25g 26g 27d 28d 29g 30b

31d 32b 33a 34g 35d 36b

37g 38b 39g 40g 41a 42g

43g 44b 45a 46b 47g 48a

49d 50a 51a 52b 53d 54a

55a 56b

P�naka
 Aþ.1: Apant sei
 A-TEST Autoaxiolìghsh


1b 2b 3a 4b 5b 6d

7g 8a 9a 10b 11d 12g

13d 14a 15d 16d 17g 18a

19b 20a 21d 22d 23g 24d

25a 26g 27d 28g 29b 30g

31d 32d 33g 34d 35a 36b

37a 38g 39a 40d 41g 42d

43b 44g 45b 46g 47g 48a

49a 50a 51d 52b 53d 54a

55g 56b

P�naka
 Aþ.2: Apant sei
 B-TEST Autoaxiolìghsh




1a 2b 3a 4a 5g 6a

7b 8b 9d 10d 11a 12b

13d 14d 15g 16b 17b 18a

19g 20g 21b 22a 23d 24d

25d 26b 27g 28d 29d 30g

31a 32b 33b 34b 35g 36g

37d 38d 39b 40d 41g 42b

43d 44b 45a 46a 47a 48g

49b 50d 51g 52b 53a 54a

55d 56d

P�naka
 Aþ.3: Apant sei
 G-TEST Autoaxiolìghsh


1d 2b 3g 4b 5b 6d

7a 8g 9b 10b 11d 12g

13g 14d 15d 16g 17b 18a

19d 20d 21a 22a 23b 24a

25d 26a 27g 28d 29g 30b

31d 32d 33d 34a 35b 36a

37a 38b 39d 40a 41g 42d

43g 44b 45d 46a 47a 48g

49a 50d 51g 52g 53g 54b

55d 56g

P�naka
 Aþ.4: Apant sei
 D-TEST Autoaxiolìghsh


1g 2g 3g 4d 5b 6d

7d 8b 9g 10b 11g 12d

13d 14a 15g 16a 17g 18d

19g 20a 21b 22g 23b 24d

25d 26g 27a 28a 29b 30a

31d 32d 33b 34b 35d 36d

37b 38g 39g 40b 41g 42d

43a 44g 45d 46d 47d 48g

49b 50d 51g 52g 53b 54d

55b 56a

P�naka
 Aþ.5: Apant sei
 E-TEST Autoaxiolìghsh



